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КОНЦЕПЦІЯ «МІЖМОР’Я» ЯК СПІЛЬНА 

ПЛАТФОРМА ДІЙ УКРАЇНИ, ПОЛЬЩІ Й ЛИТВИ 

У ЦАРИНІ ПОЛІТИКИ БЕЗПЕКИ  

 

Україна, Литва й Польща  держави, що тісно пов’язані не лише 

спільним кордоном, а й єдиною історією. Протягом усього часу свого 

минулого українці, литовці й поляки боролися за право вільного 

розвитку в межах своїх етнічних кордонів.  

У свій час у Польщі була сформульована концепція «Міжмор’я», 

генезис якої полягав в ідеї польського лідера Юзефа Пілсудського, 

спираючись на старі Ягеллонські традиції, відновити силу та могутність 

польської держави. Федералістська концепція Ю. Пілсудського була 

складовою частиною політики польського «прометеїзму», за якою 

Польща виступала в ролі Прометея, що, віддавши себе в жертву,  

зробив достойну справу  допоміг передати вогонь людям. Такою 

справою мало стати становлення незалежних держав народів, що  

перебували під гнітом Російської імперії. Українці, грузини,  

азербайджанці, горці Північного Кавказу, народи Туркестану,  

поволзькі й кримські татари, фіни мали допомогти Ю. Пілсудському 

збудувати міцний союз для того, щоб убезпечити Польщу насамперед 

від Радянської Росії. 

Варшавська угода 21 квітня 1920 р. Юзефа Пілсудського та Симона 

Петлюри, фактично, стала єдиним реальним кроком до створення  

«Міжмор’я», оскільки з жодною державою окрім УНР з тих, що  

Маршал прагнув бачити в складі федерації, не було укладено жодного 

договору. Однак вже в березні 1921 р. концепція «Міжмор’я» 
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Ю. Пілсудського зазнала поразки в наслідок підписання Ризького  

миру, за яким до Польщі відходили українські Холмщина, Підляшшя, 

Західна Волинь і Західне Полісся та Галичина.  

Після тимчасового відходу Ю. Пілсудського  від влади, в період 

від 1922 до 1926 рр. ідеї прометеїзму не вщухли, зародився  

«прометейський» рух. Осередком руху став Париж, що зібрав навколо 

себе представників польської еміграції. Метою еміграційних осередків 

стало налагодження співпраці між еміграційними елітами недержав-

них народів. Смерть Ю. Пілсудського у 1935 р. не послабила 

прометейських поглядів, які активно пропагував Владислав  

Сікорський – прем’єр-міністр польського уряду у вигнанні. 

Кардинальна зміна парадигми розвитку концепції «Міжмор’я» 

пов’язана з діяльністю польського мислителя Єжи Ґедройця, що  

пропагував гасло Ю. Пілсудського «Без незалежної України немає  

незалежної Польщі». Єжи Гедройць був прихильником рівноправної 

співпраці країн «Міжмор’я». Особливо у цьому контексті він виділяв 

Україну і висунув власне бачення майбутнього України,  Литви, 

Білорусі та Польщі. Ця ідеологія була покладена в основу формування 

«доктрини Ґедройця», інша назва якої «УЛБ» (Україна – Литва –

Білорусь). Ще одного роду трансформацій зазнала концепція, яку  

висували польські консервативні кола, починаючи з 1980-х років мала 

назву «ABC» і символізувала назви трьох морів – Адріатичного, 

Балтійського та Чорного. Після становлення демократичного ладу в 

Польщі у 1989 р. концепція не втрачала актуальності в консервативних 

колах. Підтримку міждержавної співпраці озвучував Лех Валенса. 

2930 серпня 1994 р. в Києві була утворена Ліга партій країн 

«Міжмор’я». Україна була представлена Демократичною Партією 

України (Дмитро Павличко), Конгресом Українських Націоналістів 

(Богдан Павлів), Українською Республіканською партією (Михайло 

Горинь). Головними ініціаторами формування, а згодом і координато-

рами виступили Українська та Польська Республіканська партії.  

Подальшого розвитку концепція «Міжмор’я» здобула на початку 

ХХІ століття. У 2016 та 2017 рр. в Україні відбулися установчі 

конференції Групи сприяння розбудови Балто-Чорноморського союзу. 

Нових обертів набуває проєкт «Міжмор’я» за президентства 

Анджея Дуди, який розглядає можливість формування альянсу  

«Міжмор’я» під егідою Польщі. 28 липня 2020 р., в Любліні, міністри 

закордонних справ Литви  Ґабріелюс Ландсберґіс, Польщі  Збіґнєв 

Рау та України  Дмитро Кулеба, підписали спільну декларацію про 

формування тристоронньої платформи для політичного, економічного, 

культурного й соціального співробітництва між  репрезентованими 
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державами, метою якого, зокрема, є зміцнення діалогу між країнами, 

підтримка інтеграції України до Європейського Союзу  та НАТО і 

спільна протидія російській агресії в Україні. Утворена міжнародна 

організація отримала назву Люблінський трикутник. 

Під час зустрічі 28 липня міністри звернули увагу на роль України, 

Польщі та Литви у процесі формування сучасних політичних,  

культурних та соціальних реалій Центральної Європи та наголосили на 

подальшому посиленні політичних, економічних, інфраструктурних, 

безпекових, оборонних та культурних зв’язків між своїми країнами. 

Водночас була підкреслена стратегічна вага активізації співпраці між 

Європейським Союзом, НАТО та країнами Східного партнерства, 

відзначена важливість ефективної співпраці в рамках «Ініціативи трьох 

морів» тощо. Міністри закордонних справ з належною увагою від -

значили спільність загроз як у сфері безпеки, так і в інших сферах,  

зокрема у сфері боротьби із пандеміями. Було наголошено на  

важливості діалогу між трьома країнами у парламентському вимірі, 

особливо в межах Парламентської асамблеї Україна – Польща – Литва. 

Міністри визнали переваги тристороннього співробітництва у сфері 

безпеки, зокрема функціонування Литовсько-польсько-української бригади 

(«LitPolUkrBrig»); заявили про рішуче засудження та невизнання спроби 

анексії Російською Федерацією Автономної Республіки Крим та міста 

Севастополя; закликали Російську Федерацію вивести свої війська з частин 

Донецької та Луганської областей України; підтвердили непохитну 

підтримку незалежності, суверенітету та територіальної цілісності України 

в межах міжнародно визнаних кордонів та закликали Російську 

Федерацію припинити свою агресію проти України; наголосили на 

міцній підтримці європейських та євроатлантичних прагнень України і 

привітали її європейський вибір; привітали надання Україні статусу 

партнера з розширеними можливостями НАТО; висловили готовність 

координувати свою діяльність з метою забезпечення дотримання  

міжнародного права, як на рівні тристороннього співробітництва, так і 

в рамках міжнародних організацій (НАТО, Європейський Союз, ООН, 

Рада Європи, ОБСЄ) тощо. 

Як бачимо, концепція «Міжмор’я», хоча й трохи видозмінена, не 

втрачає своєї актуальності. Враховуючи факт російської агресії проти 

України, часткова реалізація концепції «Міжмор’я» у вигляді 

функціонування Люблінського трикутника є реальною перспективою 

для України. 
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«ДЕРЖАВНО-ПАРТІЙНА КОНСОЛІДАЦІЯ» 

ЯК ЧИННИК ПРОЯВІВ АВТОРИТАРИЗМУ 

В СУЧАСНОМУ ПОЛІТИЧНОМУ ПРОЦЕСІ В УКРАЇНІ 

 
Однією з характерних рис сучасного політичного процесу в Україні 

є наявність «політичної консолідації» правлячої більшості. Поняття 

«державно-партійної консолідації» використовується для позначення 

динамічного явища, яке існує як прояв зрощування існуючих політико-

управлінських інституцій держави в умовах їх політичної єдності.  

Такого роду феномен є наслідком результатів виборчих кампаній 

2019 року при обранні Президента України та 2020 року при  

формуванні нового складу Верховної Ради України. Одним з наслідків 

цих виборчих кампаній стало закріплення в правлячих інституціях 

домінуючого становища політичної партії «Слуга народу». 

Обрання лідера цієї партії на посаду Президента України та  

формування «монопартійної більшості» у Верховній раді України,  

суттєвим чином вплинуло на характер взаємодії цих інституцій.  

Можна вести мову про їх «політичну консолідацію» під егідою  

Президента України, який на партійному рівні зберігаючи лідерство, 

отримав здатність вирішальним чином впливати на діяльність вищого 

законодавчого та виконавчого органів влади України. 

Президент України будучи визнаним лідером такої політичної сили 

як «Слуга народу», спромігся спираючись на монопартійну більшість у 

вищому законодавчому зібранні, суттєвим чином впливати на процес 

формування Кабінету Міністрів України і його склад, чим забезпечив 

можливість формування внутрішньої та зовнішньої політики у  

відповідності до визначених ним напрямків розвитку.  

По-суті, політична ситуація такого роду, з одного боку, створює  

умови для швидкого прийняття необхідних політичних та управлінських 

рішень задля забезпечення динамічного розвитку всіх сфер суспільного 

життя у відповідності до раніше проголошених стратегій правлячої  

політичної сили.  

Зокрема, можна спостерігати прискорений розгляд і прийняття  

законодавчих та нормотворчих ініціатив Президента з боку Верховної 
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Ради України та Кабінету Міністрів України. Значною мірою, 

подібний стан дозволяє координувати зовнішньополітичні та внутрішні 

політичні та соціально-економічні завдання. В умовах зростаючих 

різнорідних загроз в сучасному світі, цей фактор має неабияку вагу.  

З іншого боку, формуються очевидні ризики проявів авторитаризму, 

зловживань владою та відходу від конституційних засад діяльності 

всіх гілок влади в нашій державі. Можна спостерігати неприхований 

вихід Голови держави за межі конституційних повноважень в його 

стосунках з представниками вищих державних органів влади та місцевого 

самоврядування. Зокрема, існують ознаки їх підпорядкованості та 

підзвітності Офісу Президента України. 

На сьогодні помітно підвищився вплив на політичний процес з 

боку такого органу як Рада Національної безпеки та оборони під 

головуванням Президента України. Саме діяльність цього органу, в 

значній мірі, виступає своєрідним механізмом забезпечення вирішального 

впливу Інституту Президента не тільки на безпекові та оборонні галузі, 

але й практично на всі інші сфери життєдіяльності українського 

суспільства. 

Сьогодні домінування однопартійної правлячої сили, суттєвим чином 

нейтралізує потенційно конструктивний вплив опозиційних політичних 

партій та фракцій. Розшаровані опозиційні угруповання нездатні ефективно 

протидіяти наявним тенденціям до використання керівниками  

монопартійної більшості авторитарних рішень. В самій монопартійній 

більшості проглядаються процеси згортання внутрішньопартійної 

демократії та практикуються засоби приборкання внутрішньопартійної 

опозиції. Це знаходить свій вираз в тиску на незгодних однопартійців 

при прийнятті рішень згори, усунення їх з відповідальних посад. 

Отже, такого роду «державно-партійна консолідація», в цьому 

випадку, виступає в певній мірі базою для заперечення принципу  

незалежності гілок влади, що безумовно може розглядатися як певний 

прояв зростання авторитарних тенденцій в сучасному українському 

суспільстві. 

Слід відзначити, що «державно-партійна консолідація» як база 

зростання проявів авторитарності правлячої влади в сучасному  

українському суспільстві доповнюється надзвичайно високим рівнем 

наявних в існуючому правовому режимі нормативних суперечностей, 

які в умовах гострої політичної боротьби, виступають тлом для  

різноманітних протидій та зловживань владою чим формують загрози 

правовому поступальному та стабільному розвитку суспільства.  

Навпаки, в умовах «політико-партійної консолідації», наявні в  

базових законодавчих актах фундаментальні нормативно-правові 
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суперечності, стають полем для довільного тлумачення їх змісту, що в 

кінцевому варіанті веде до зростання проявів авторитаризму з 

боку правлячих сил. 

Саме такого роду загрози сьогодні вимагають швидкого зміцнення 

громадянського суспільства. У першу чергу, це стосується дій з боку 

всього спектру політичних партій спрямованих на формування  

демократичних цінностей та внутрішньопартійної демократії, які  

здатні бути своєрідними запобіжниками вказаних негативних проявів 

сучасного політичного процесу в Україні. 

 

 

 

УДК 324+342.8 

Чупрін Р. В.,  

канд. політ. наук, 

доцент кафедри соціології та політології, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ЗАПРОВАДЖЕННЯ ВИБОРЧОЇ СИСТЕМИ 

РЕГІОНАЛЬНИХ ПАРТІЙНИХ СПИСКІВ 

ЯК ВИКЛИК ДЛЯ ПОЛІТИЧНИХ ПАРТІЙ УКРАЇНИ 

 

Політичні партії України вже майже протягом двох років ведуть 

свою діяльність в умовах існування Виборчого кодексу, пройшовши за 

цей час через місцеві вибори восени 2020 р. Втім, справжнім 

випробуванням мають стати для них вибори до Верховної Ради  

України, які вперше в історії відбуватимуться із використанням  

системи регіональних партійних списків, у яких виборці можуть  

покращити позиції окремих кандидатів. Досвід, який мають в цій 

царині інші країни, дозволяє передбачити низку викликів, з якими 

зіткнуться вітчизняні політичні партії. 

Визначення кандидатів, які займатимуть у списку гарантовані 

«прохідні» місця. Кожна партія, яка подолає загороджувальний бар’єр, 

встановлений на рівні 5 % голосів виборців, гарантовано одержує  

9 мандатів. Їх здобувають перші 9 кандидатів із загальнодержавного 

списку. Розподіл решти мандатів залежить від результатів голосування 

виборців у регіональних виборчих округах (виборчих регіонах), а тому 

партія, навіть маючи високий рейтинг і об’єктивно претендуючи 

на значне число мандатів, не може заздалегідь рішенням з’їзду 

гарантувати «прохідні» місця у списку більше ніж 9 кандидатам.  

Конкуренція за ці місця може стати серйозним випробуванням для  
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єдності партії, особливо в умовах запровадження гендерних квот, яким 

мають відповідати всі послідовні групи з 5 кандидатів у виборчому 

списку. 

Визначення числа кандидатів у списку партії в кожному виборчому 

регіоні. Вперше в історії українських виборів їх територіальна 

організація не передбачає існування визначеної заздалегідь магнітуди 

виборчого округу (виборчого регіону). Кількість депутатів, які будуть 

обрані за регіональними списками від конкретного виборчого регіону, 

обумовлюється кількістю голосів виборців регіону, поданих за списки 

партій, що подолали загороджувальний бар’єр. Отже, регіони з вищою 

явкою виборців потенційно будуть знаходитися у більш вигідному 

становищі, ніж регіони з низькою явкою. Партія сама має вирішити, 

яке число кандидатів (від 5 до 18) включити до списку у кожному 

регіоні. Ухвалення цього рішення, з одного боку вимагає попередніх 

досліджень, а з іншого – створює умови для зіткнення інтересів 

регіональних партійних еліт. 

Визначення позицій кандидата у загальнодержавному та 

регіональному виборчих списках. Виборчий кодекс дозволяє визначати 

позиції кандидатів у списках різних рівнів окремо, не ув’язуючи їх між 

собою, а тому партія має у своєму розпорядженні дві стратегії: або 

ставити кандидата на високі / низькі позиції і у загальнодержавному, і 

у регіональному списках, або ж в одному списку обирати для нього 

високу позицію, а в іншому – низьку. Від вибору стратегії буде 

залежати і мотивація кандидатів, і характер боротьби між ними у 

виборчих регіонах. Помилкове рішення може призвести до того, що 

кандидати від партії в більшій мірі будуть приділяти увагу боротьбі 

між собою, ніж змаганню за голоси виборців з висуванцями партій-

опонентів. 

Визначення стратегії роботи з виборцями щодо заповнення 

виборчого бюлетеня. Кожен виборець матиме змогу не лише 

підтримати політичну партію в цілому, але і віддати свій голос 

окремому кандидату з її регіонального виборчого списку. За рахунок 

таких голосів окремі кандидати можуть покращити свої позиції у 

списку і першочергово отримати мандати. Але це означатиме менше 

число мандатів, які будуть надані кандидатам від партії з її  

загальнодержавного списку. Таким чином, виникає ще одне зіткнення 

інтересів: одні кандидати зацікавлені у голосах на власну підтримку, а 

для інших бажано, щоб виборець голосував лише за партію в цілому. 

Визначення характеру виборчої кампанії на рівні виборчих регіонів. 

Партія може бути зацікавлена у зниженні явки виборців в тих регіонах, 

де рівень її електоральної підтримки є низьким. Відповідно, розумною 
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стратегією для партії тут може бути ведення менш інтенсивної  

кампанії, аби не сприяти мобілізації прихильників партії-опонента. 

Але окремий кандидат з низькою позицією у загальнодержавному 

списку може навпаки бути зацікавленим у веденні більш агресивної 

кампанії, яка забезпечить обрання персонально для нього через  

регіональний виборчий список. Таким чином, зіткнення інтересів 

цілком ймовірне і на цьому рівні. 

Визначення територіальних меж виборчої кампанії у виборчому 

регіоні. Запровадження системи виборчих регіонів руйнує традиційну 

структуру одномандатних виборчих округів і вимагає від партії 

розподілу сфер відповідальності між кандидатами в межах великого 

виборчого регіону. Такий розподіл має і стимулювати до ефективної 

роботи окремих кандидатів, і не провокувати конфлікти між ними, і 

сприяти загальному електоральному успіху партії, чого одночасно 

досягти достатньо складно. 

Таким чином, можна очікувати, що наступні вибори до Верховної 

Ради України вимагатимуть від політичних партій виходу на  

принципово новий рівень підготовчої аналітичної роботи, пошуку  

стратегій адаптації до нової виборчої системи. Від успішності цієї 

роботи буде залежати не лише успіх на виборах, але і подальша 

єдність самої партії. 
 

 

 

УДК 328.18:327(520;510;519.5) 

Соловйова А. С., 

канд. політ. наук, доцент (б. в. з.) кафедри журналістики, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО 

СУСПІЛЬСТВА В КРАЇНАХ СХІДНОЇ АЗІЇ 

(КИТАЙСЬКА НАРОДНА РЕСПУБЛІКА, 

ПІВДЕННА КОРЕЯ, ЯПОНІЯ) 

 

Протягом останніх десятиліть особливості розвитку громадянського 

суспільства стають актуальною проблемою для вивчення науковцями. 

Проте частіше у фокусі наукових досліджень опиняється громадянське 

суспільство самої України, її країн-сусідів, провідних держав Західної 

Європи та Америки.  

Саме тому цікавим та корисним буде вивчення особливостей 

розвитку громадянського суспільства в країнах Східної Азії, що є на 

сьогодні дуже важливим, проте не надто дослідженим питанням.  
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Очевидним є факт, що між основними країнами цього регіону 
(Китайська Народна Республіка, Південна Корея, Японія) є низка дуже 
суттєвих відмінностей, таких як різновид політичного режиму, ступінь 
впливу ідеології на різні сфери життя, дотримання прав і свобод 
людини і громадянина, рівень економічного розвитку та добробуту 
громадян, розмір ВВП тощо. Проте є ряд спільних рис, які дозволять 
нам розглядати їх разом та порівнювати між собою. Перш за все, це 
їхнє спільне географічне положення та потужна політико-економічна 
роль, яку вони відіграють на міжнародній арені. До того ж, навіть з 
урахуванням самобутності культури кожної окремої країни, ці три 
держави об’єднує низка спільних цивілізаційних рис та цінностей,  
характерних для регіону: конфуціанське підпорядкування індивіда 
державі (державний патерналізм), елітаризм, повага до авторитетів, 
застосування норм консультації та консенсусу, важлива роль ритуалів 
у політичному та соціальному житті тощо. 

Окремої уваги заслуговує питання, як саме ми можемо оцінити 
розвиток громадянського суспільства декількох різних країн, та які 
незалежні спільні показники та індекси можуть бути для цього 
використані. Важливо, щоб інформація щодо таких показників була 
доступна по кожній з досліджуваних країн. З цією метою авторкою 
були обрані міжнародні індекси та рейтинги, які характеризують різні 
аспекти розвитку або діяльності інститутів громадянського суспільства, 
такі як: рейтинг сприйняття рівня корупції, індекс економічної свободи, 
індекс дотримання політичних прав (Political rights index), індекс 
свободи преси, індекс цивільних свобод (Civil liberties index), рейтинг 
недієздатності держав (Fragile states index), індекс розвитку людського 
потенціалу та індекс соціального прогресу. Показники кожної з країн 
за обраними індексами можна побачити у наведеній нижче таблиці. 

 

Розвиток громадянського суспільства в країнах Східної Азії 
[за https://knoema.ru/atlas] 

 

Індекс Країна КНР 
Південна 

Корея 
Японія 

Рейтинг сприйняття рівня корупції (менше – 
краще) 

80 39 20 

Індекс економічної свободи (вище – краще) 58,4 72,3 72,1 

Індекс дотримання політичних прав 
(Political rights index) (вище – краще) 

–1 33 40 (max 40) 

Індекс свободи преси (менше – краще) 78,9 24,9 29,4 

Індекс цивільних свобод (Civil liberties 
index) (вище – краще) 

12 50 56 (max 60) 

Рейтинг недієздатності держав (Fragile states 
index) (менше – краще) 

71,1 33,7 34,32 



10 

Індекс розвитку людського потенціалу 
(вище – краще) 

0,76 0,91 0,91 

Індекс соціального прогресу 
66,12 

(100-е місце) 
89,06 

(17-е місце) 
90,14 

(13-е місце) 

 
У результаті аналізу наведених даних можна зробити наступні 

висновки: 
– Південна Корея та Японія мають співмірні показники за 

більшістю індексів та протягом останніх років займають високі місця в 
різних світових рейтингах. У свою чергу КНР має принципово нижчі 
показники за всіма індексами, пов’язаними із розвитком громадянсь-
кого суспільства, що, звісно, багато в чому зумовлене авторитарними 
елементами політичної системи Китаю; 

– найвищі показники серед наведених індексів Японія має по 
рейтингу сприйняття рівня корупції, індексу дотримання політичних 
прав (максимальний можливий показник), індексу цивільних свобод; 

– у Південної Кореї найкращими є показники індексу свободи 
преси та рейтингу недієздатності держав (Fragile states index); 

– КНР має гірше положення за всіма показниками у порівнянні з 
Південною Кореєю та Японією, проте з-поміж усіх індексів най-
кращим є положення за індексом економічної свободи, а найгіршим – 
за індексом дотримання політичних прав, індексом цивільних свобод 
та індексом свободи преси. 

Як загальні особливі риси розвитку громадянського суспільства 
країн Східної Азії наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття можна 
виділити такі: 

– поява більшої кількості альтернатив стосовно розв’язання 
регіональних проблем за рахунок демократичної процедури залучення 
всіх акторів держави до моделювання зовнішньополітичного курсу 
(органи влади, експертне середовище, громадянське суспільство тощо);  

– загальна демократизація сприяє збільшенню впливу інститутів 
громадянського суспільства за рахунок відкритості та прозорості  
внутрішніх соціальних систем; 

– збільшення можливостей для залучення громадянського суспільства 
й експертного середовища до процесу вирішення міждержавних проблем 
(наприклад, отримання змоги регіональними неурядовими організаціями 
впливати на формування політичного курсу в субрегіоні). 

Підсумовуючи, варто зазначити, що відкритість політичних систем 
держав Східної Азії та розвиток інститутів громадянського суспільства 
в цих країнам сприятиме збільшенню рівня довіри, яке стимулюватиме 
процес пошуку конструктивних та мирних шляхів вирішення наявних 
проблем (регіональні конфлікти, екологічні виклики, цивілізаційні 
протиріччя, вирішення історичних суперечок тощо).  
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УДК 331.105.6:352.071.55.072.2](477)(044.2) 

Громадська Н. А., 

канд. політ. наук, доцент кафедри соціології та політології, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

СОЦІАЛЬНИЙ ДІАЛОГ В УМОВАХ 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ В УКРАЇНІ 

 

Реформа децентралізації влади в Україні передбачає надання  

територіальним громадам реальних важелів впливу та фінансової  

незалежності і спроможності для вирішення питань місцевого 

значення з метою покращення добробуту і соціально-економічного 

захисту людей. Фундаментом децентралізаційних перетворень в Україні 

може стати соціальний діалог, який являє собою інструмент вирішення 

соціально-економічних і політичних проблем, виступає механізмом 

зменшення рівня конфліктності й соціальної напруженості у суспільстві, 

посилення соціальної злагоди й соціальної справедливості. Інститут 

соціального діалогу став невід’ємною частиною управління ринком 

праці, завдяки якій враховуються інтереси найманих працівників і  

роботодавців у процесах формування політики та розроблення  

законодавства на всіх рівнях. 

Однією з умов для ефективного соціального діалогу є наявність 

вільних, незалежних, сильних та репрезентативних представників  

роботодавців і працівників. Але на даному етапі існує проблема у  

визначенні уніфікованого порядку формування складу суб’єктів сторін 

соціального діалогу в межах ОТГ (особливо для створення соціально- 

економічних рад чи укладення угод), територіальний рівень яких 

визначено відповідно до Конституції України як область, район, місто, 

селище, село. Відповідну структуру мають організації профспілок 

та роботодавців, тобто мають статус обласних, місцевих (на території 

міста, району в місті, району в області, селища, села).  

Вже створені ОТГ дуже різняться за своїм складом – «сільські» 

ОТГ з адміністративним центром в селищі/селі, на території яких  

розташовані фермерські господарства та бюджетні установи (освітні, 

медичні, оздоровчі); утворені в межах одного району з адміністратив-

ним центром у місті чи селищі; утворені на території декількох  

районів, до складу яких входять міста з розвиненою промисловістю. 

Єдина вимога, що стосується всіх ОТГ – це створення в межах однієї 

області і нерозривність території громади. 

У сучасних умовах спостерігається брак організацій профспілок та 

організацій роботодавців на територіальному рівні, особливо на рівні 
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районів, міст, селищ та сіл. Згідно з чинним законодавством, місцеві за 

статусом профспілки повинні включати не менше 2 первинних  

організацій, а місцеві за статусом організації роботодавців – не менш, 

ніж 10 роботодавців. У багатьох ОТГ може бути не дотримано цих 

критеріїв. Окрім цього, на територіальному рівні, нижчому за обласний, 

діють здебільшого профспілки у бюджетних установах; до складу ж 

організацій роботодавців, як правило, входять великі та середні 

промислові підприємства. Вірогідність наявності таких організацій у 

«сільських» ОТГ є дуже низькою. 

На законодавчому рівні слід врегулювати це питання шляхом 

доповнення територіального рівня, нижчого за обласний, рівнем ОТГ. 

Аналогічно, вимагає законодавчого врегулювання визначення критеріїв 

репрезентативності профспілок і роботодавців та процедура оцінки 

відповідності критеріям їх репрезентативності для територіального 

рівня, нижчого за обласний, рівнем ОТГ. 

Для ведення соціального діалогу утворюються тристоронні або 

двосторонні органи соціального діалогу. На сучасному етапі інфра-

структура територіального тристороннього соціального діалогу складається 

з соціально-економічних рад, які діють на обласному рівні, на рівні 

новостворених районів і ОТГ. За результатами опитування секретарів 

територіальних тристоронніх (проведено у червні 2019 р.), найбільш 

ефективними формами соціального діалогу на районному рівні є: 

обмін інформацією (36,8 % респондентів), консультації та укладення 

територіальних угод (26,3 % респондентів); на рівні ОТГ – обмін 

інформацією та консультації (26,3 % респондентів), укладення колективних 

договорів на підприємствах, в установах, організаціях (26,4  % 

респондентів). Функціонування органів соціального діалогу вважають 

ефективним на рівні району – 21,1 %, на рівні ОТГ – 10,5 % 

респондентів. 

Слід погодитись з пропозицією експертів дослідження (проведено в 

рамках проєкту МОП «Інклюзивний ринок праці для створення  

робочих місць в Україні» за фінансування Уряду Данії) щодо  

здійснення координації роботи органів територіального соціального 

діалогу соціально-економічними радами, які діють на обласному рівні. 

Вони повинні вести реєстр всіх органів соціального діалогу, які 

створені на території області, включно з децентралізованими спеціалі-

зованими органами, існуючими на обласному рівні (наприклад, із  

питань зайнятості, професійної освіти тощо), і координувати дії з  

ними. Враховуючи, що присутність представників профспілок та  

роботодавців у новостворених ОТГ дуже слабка, а роль такого  

тристороннього органу в формуванні політики на місцевому рівні не 
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визначена, можна передбачити можливість створення органів публічного 

(громадянського) діалогу на рівні ОТГ. Крім того, необхідно провести 

предметний аналіз структури вже створених ОТГ, зокрема наявності в 

них організацій профспілок і організацій роботодавців з метою впро-

вадження дієвої моделі взаємодії сторін, прийнятних форм діалогу 

задля забезпечення змістовної участі громади у процесі прийняття 

рішень. 

Отже, триваюча реформа з децентралізації надає соціальному  

діалогу в Україні ще важливішого значення, ніж будь-коли. Необхідно 

конкретизувати правові та інституційні засади соціального діалогу, 

чітко визначити відповідальність сторін соціального діалогу та  

постійно підвищувати їх обізнаність щодо значення та ролі  

соціального діалогу в Україні. З’ясування ролі ОТГ в суспільній 

трансформації сприятиме зростанню активності громадян у реалізації 

прав і свобод, забезпечить модернізацію інституційних структур  

суспільства, слугуватиме налагодженню діалогу між державою і  

громадянським суспільством.  

 

 

 

УДК 327.3:378 

Шенгьоз Ю. Л.,  
канд. політ. наук, 

старший викладач кафедри соціології та політології, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ВИКЛАДАННЯ ФАХОВИХ ДИСЦИПЛІН 

АНГЛІЙСЬКОЮ МОВОЮ В УКРАЇНСЬКІЙ 

ВИЩІЙ ШКОЛІ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

У контексті посилення впливу процесів інтернаціоналізації на 

ефективність і міжнародну конкурентоспроможність університетів,  

питання забезпечення можливості отримання студентами англомовної 

професійної підготовки постає нині досить гостро.  

Актуальність даної проблематики обумовлюється, насамперед, тим, 

що вітчизняна система вищої освіти (особливо на регіональному рівні) 

досі так і не змогла адаптуватись до вимог доби, незважаючи на те, що 

Україна більш ніж десятиліття тому визначила свій європейський 

вибір та зовнішньополітичний вектор, прихильність до європейської 

інтеграції та глобалізації.  



14 

Відповідно до державних стандартів, Україна визнає вищу освіту 

як двигун соціальної трансформації, а англійську мову, в свою чергу, 

як ключову компетенцію в умовах інтеграції та глобалізації. Так, у 

2019 році Міністерство освіти і науки України розробило та схвалило 

Концепцію розвитку англійської мови в університетах (володіння  

англійською мовою на рівні не менш як В1 (Intermediate level – 

середній рівень) має стати обов’язковою умовою для вступу, а В2 

(Upper intermediate – рівень вище середнього) – для випуску). Крім 

того, у Стратегії сталого розвитку «Україна-2020» в межах «Програми 

популяризації України у світі та просування інтересів України у 

світовому інформаційному просторі» було черговий раз наголошено на 

необхідності підсилення інституційної спроможності для здійснення 

міжнародних стратегічних комунікацій; збільшення та оптимізації  

присутності України на міжнародних заходах та майданчиках;  

присутності у міжнародному академічному, культурному та громадсь-

кому середовищі. На практиці, однак, положення даних документів 

реалізуються досить повільно та не завжди ефективно.  

Очевидно, що важливість англійської мови як інструменту міжна-

родного спілкування, а також вагомого фактору долучення до євро-

пейського освітнього, наукового та професійного простору важко  

переоцінити. Забезпечення якісної англомовної підготовки фахівців в 

українських ЗВО сприятиме: 

– розширенню освітніх і професійних можливостей, започаткуван-

ню практики безперервного професійного розвитку науковців; 

– підвищенню конкурентоспроможності українських вчених та 

випускників на національному та міжнародному рівнях; 

– посиленню академічної мобільності серед викладачів і студентів; 

– інтернаціоналізації ЗВО, збільшенню потенціалу для залучення 

іноземних співробітників та студентів (з фінансовими вигодами для 

університетів); 

– більш широкому доступу студентів та викладачів до сучасних 

тематичних ресурсів англійською мовою, які можна вільно переглядати 

в інтернеті (наприклад, всесвітньо відомий вебресурс Coursera вже 

багато років дозволяє безкоштовно прослуховувати фахові курси  

найкращих університетів світу); 

– налагодженню більш ефективної взаємодії з роботодавцями, які 

зможуть розраховувати та, зокрема, вкладати кошти в навчання  

фахівців, які здатні вільно використовувати англійську мову, в  

результаті чого, допомагаючи компаніям стати більш конкурентоспро-

можними на національному та світовому рівні. 
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Насправді, проблем, що виникають на шляху ефективного запро-

вадження англомовного викладання фахових дисциплін в українських 

ЗВО постає нині чимало. Провідні університети України переважно 

зацікавлені у зростанні показників рівня володіння англійською  

мовою, щоб бути більш привабливими для потенційних студентів і  

сприяти активнішому розвитку міжнародних зв’язків і партнерства. 

Водночас, однією з найбільших проблем є те, що володіння англійсь-

кою мовою серед випускників шкіл, які вступають в українські універ-

ситети, рідко сягає рівня B1 за шкалою Загальноєвропейських реко-

мендацій із мовної освіти. Низький рівень володіння англійською 

мовою абітурієнтів є причиною того, що на першому та другому курсі 

впровадження викладання фахових дисциплін англійською мовою є 

малоефективним або неефективним взагалі. 

Іншою проблемою, що потребує певного часу для свого вирішення 

є відсутність фахівців. На жаль, рівень володіння іноземною мовою 

колишніх випускників (відповідно, нинішніх викладачів) вищих  

навчальних закладів в Україні залишається вкрай низьким. Водночас, 

викладачі, які мають відповідну кваліфікацію, здебільшого , не 

мотивовані належним чином брати на себе додаткове навантаження. 

На прикладі ЗВО м. Києва, можна спостерігати таку тенденцію: молоді 

викладачі спецдисциплін, які активно взялись спочатку за розробку та 

проведення англомовних занять, повернулись до традиційних форм 

навчання, не в останню чергу мотивуючи цей крок відсутністю хоча б 

мінімального фінансового стимулу.  

Враховуючи існуючі проблеми, викладання фахових дисциплін  

англійською мовою як складової державної політики щодо англійської 

мови у вищій освіті, здається доцільним забезпечити, враховуючі такі 

рекомендації представникам вітчизняної вищої школи: 

1. Переглянути та вдосконалити навчальні програми та плани, 

виокремити більшу кількість годин на іноземну мову. 

2. Покращити у закладах підтримку викладачів, які здатні викла-

дати фахові дисципліни англійською мовою, включаючи забезпечення 

можливостей регулярного підвищення кваліфікації з англійської мови. 

3. Запровадити нові форми спільного професійного розвитку, що 

відповідає потребам викладачів у сучасному міжнародному освітньому 

середовищі. 

4. Лобіювати державне або знайти інші джерела фінансування для 

того, щоб викладачі та студенти мали доступ до іншомовних ресурсів 

та матеріалів (наприклад, підручників, статей англійською мовою). 

5. Забезпечити додаткову підготовку викладачів англійської мови 

професійного спрямування, дотримуючись поточних рекомендацій МОН 
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України щодо фінансових стимулів, які повинні отримувати викладачі, 

які розробляють та викладають фахові курси англійською мовою. 

6. Сприяти академічній мобільності викладачів, щоб вони могли 

викладати фахові дисципліни англійською за межами України та 

дізнаватися про те, як даний процес організовано в іноземних  

університетах. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що англійська мова є ключовим 

інструментом для міжнародного спілкування та співробітництва, і  

високий рівень володіння англійською мовою серед вітчизняних  

викладачів та, в майбутньому, випускників дозволить їм повноцінно і 

ефективно брати участь у професійному та академічному житті  

України та світу. Вважаємо, що напрям англомовного викладання  

фахових дисциплін в українських ЗВО є перспективним та потребує 

нині значної уваги та цілеспрямованої роботи як на урядовому 

рівні, так і на рівні керівництва вищих навчальних закладів.  

 

 

 

УДК 053.6 (477) 

Орленко М. В.,  

канд. політ. наук, 

старший викладач кафедри соціології та політології, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

РОЗВИТОК МОЛОДІЖНИХ ІНІЦІАТИВ 

В УКРАЇНІ ПІД ВПЛИВОМ СВІТОВОЇ ПАНДЕМІЇ 

 

Останні роки в світі характеризується значним розповсюдженням 

пандемії COVID-19, яка значно змінила вже усталений світовий устрій 

та вплинула на всі сфери життєдіяльності. Починаючи з 2019 року, 

уряди різних країн світу формували нову стратегію виходу зі світової 

кризи та шукали найкращі інструменти задля подальшого соціально-

економічного розвитку. Україна не є винятком.  

Пандемія коронавірусу виявилась тяжким випробовуванням і для 

України та стала певним стимулом для розробки та впровадження 

нових модернізаційних змін у всі сфери життя. Вимушений карантин 

змусив уряд країни швидко реагувати на світові зміни, ретельно 

вивчати практики зарубіжних країн та аналізувати власний вітчиз-

няний досвід на шляху до створення й упровадження інноваційних 

форм організації роботи та оновлення її змісту для вирішення 

низки важливих завдань щодо стабілізації пандемії. Кабінет Міністрів 
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України з цього приводу створив Раду з питань економічного розвитку 

України.  

Молодіжна сфера в Україні теж зазнала значних змін. Періоди 

карантину вплинули на розвиток молодіжної політики та молодіжну 

роботу на всіх рівнях та у всіх регіонах нашої країни. Відповідно, це 

активізувало роботу уряду щодо цифровізації всіх процесів. Тому 

одним із важливих завдань уряду було модернізувати українську освіту 

під формат цифрової та дистанційної освіти, зокрема онлайн-освіти та 

посилити діджиталізацію, яка повинна торкнутися всіх сфер взаємодії 

з державою.  

У 2020 році відбулося реформування тодішнього міністерства у 

справах молоді – об’єднання Міністерство молоді та спорту України з 

Міністерством культури і створили нову інституцію – Міністерство 

культури, молоді та спорту. Однак в лютому 2020 року, об’єднання 

було скасоване і знову утворилося два окремих міністерства. А вже у 

березні 2020 року, Урядом відновлено роботу Міністерства молоді та 

спорту України як центрального органу виконавчої влади, що відповідає 

за формування та реалізацію державної політики у молодіжній сфері, 

сфері фізичної культури і спорту, національно-патріотичного виховання 

(постанова Кабінету Міністрів України від 11 березня 2020 р. № 216). 

Одним із результатів онлайн роботи Міністерства молоді та спорту 

України спільно з представниками громадськості в 2021 році було 

затвердження Державної цільової соціальної програми «Молодь 

України на 2021–2025 рр.», яка є основою реалізації молодіжної  

політики на державному рівні. Метою даної програми є створення 

можливостей для самореалізації та розвитку потенціалу молоді в 

Україні, її участі та інтеграції у суспільне життя. 

Молодь України швидко адаптується до нових викликів та змін. 

Тому, молодіжні працівники, які працюють з молоддю, модернізували 

свій звичний формат роботи та почали використовувати нові цифрові 

інструменти. Такі реалії спонукали молодь активно вивчати нові 

методи роботи, саморозвиватися та пізнавати різні онлайн-платформи. 

Найуживаніші онлайн-інструменти, якими користувалися молодіжні 

працівники, – соціальні медіа (Facebook, Instagram) та месенджери 

(Telegram), Google-форми, сайти організацій і презентації. Відповідно, 

в умовах карантинних періодів, робота у молодіжному секторі активно 

продовжувалася у форматі онлайн.  

Протягом 2020 року Міністерством молоді та спорту, який очолив 

Міністр Гутцайт Вадим Маркович, було проведено більше 60 заходів 

для молоді, з них 15 в онлайн-форматі та було задіяно понад 570 тисяч 

молодих людей. Близько 172 тис. 500 осіб молоді була залучена до 
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реалізації інститутами громадянського суспільства проєктів націо-

нально-патріотичного виховання. Окрім того, 27 всеукраїнських моло-

діжних та дитячих громадських організацій отримали фінансову  

допомогу на впровадження 33 проєктів, якими охоплено понад 

526 тис. молодих людей. Також, збільшилася кількість заходів, 

направлених на підтримку волонтерської діяльності. Під час реалізації 

заходів від Всеукраїнські молодіжні табори «Будуємо Україну Разом» 

та Всеукраїнського форуму з метою розвитку волонтерської діяльності 

в 2020 році було залучено понад 820 осіб (в порівнянні з минулим 

роком – 480 осіб). Відповідно, таке залучення молодого покоління до 

участі у реалізації молодіжних проєктів підвищує їх рівень соціальної 

активності та інтеграції до процесу розвитку нашої країни.  

Важливо додати, що у 2020 році було офіційно створено Асоціацію 

молодіжних рад України та відкрито «Всеукраїнський молодіжний 

центр», що направленні на розвиток молодіжної інфраструктури та 

активізацію участі молоді у соціальному житті суспільства.  

Таким чином, констатуємо, що нові реалії дійсно змінили устале-

ний формат розвитку країн, внесли свої корективи та підштовхнули 

молодих громадян вивчати та модернізувати роками напрацьовані 

інструменти та механізми роботи в онлайн формат. Цифрові інстру-

менти стали основними елементами у реалізації практик, завдяки яким 

практика продовжувала впроваджуватися, попри карантинні обмеження 

через пандемію. Молодіжні ініціативи в Україні розвиваються та 

продовжують залучати активну молодь до участі в громадянському 

житті країни. 
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БЕЗПЕКОВИЙ ФАКТОР ДІЯЛЬНОСТІ 

ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД В УКРАЇНІ 

 

Реформа децентралізації та місцевого самоврядування в Україні 

визначила нові підходи до системи місцевого управління та взаємодії 

органів місцевої влади з громадянами. Нові реалії місцевого розвитку 

передбачають активну участь громадян у вирішенні проблем місцевого 
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значення, звідси і відповідь на питання: чому одні громади успішні, а 

інші – ні?  

Ефективна діяльності територіальних громад має забезпечуватися 

не тільки шляхом розвитку економіки, але й формуванням безпекового 

середовища для громадян, що має включати соціальну, політичну, 

екологічну тощо безпеки. Тому, сучасна стратегія розвитку терито-

ріальних громад повинна враховувати розвиток безпекових аспектів на 

базовому рівні. 

Об’єктами безпекового впливу в громадах найчастіше є: 

– ціннісні засади громади – система певних загальнолюдських 

моральних цінностей, притаманних територіальній спільноті чи цілому 

народу; 

– стратегічні цілі розвитку громади – програми довгострокового 

розвитку громади у політичній, економічній, соціальній, культурній, 

безпековій площинах; 

– носії і виразники цінностей та інтересів – люди, громада, бізнес 

з їх невід’ємними правами і свободами, інститути самоврядування з їх 

визнаними громадою обов’язками та функціями; 

– процеси реалізації стратегічних цілей – процеси впровадження 

стратегій розвитку громад. 

Концепція реформування місцевого самоврядування та терито -

ріальної організації влади в Україні, схвалена розпорядженням  

Кабінету Міністрів України від 1 квітня 2014 р. № 333-р., визначає, що 

безпека громади належить до відповідальності місцевої влади. Коли 

мова йде про безпекове середовище, варто розуміти, що це стосується 

не лише муніципальної поліції, а й інших факторів: 

– наявність в громаді засобів відео нагляду та відео спостере-

ження; 

– місцеві пожежно-рятувальні станції / команди (можуть належати 

як одній громаді, так і обслуговувати декілька громад); 

– мотивація до розвитку альтернативної енергетики, енергозбере-

ження; 

– пошук ресурсів до оновлення комунальних водних комунікацій 

та водопостачання; 

– будівництво та ремонт доріг, що належать громадам; 

– ефективне управління подачею води, якісне водопостачання; 

– моніторинг та покращення стану житлово-комунального госпо-

дарства; 

– наявність інтернет-зв’язку. 

Крім зазначених факторів, визначальну роль у здатності органів  

місцевого самоврядування реалізовувати безпекову політику в державі 
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відіграє комунікаційна спроможність громади, тобто здатність громадян 

швидко отримувати необхідну інформацію від місцевих органів влади. 

Зазначений аспект безпекової політики передбачає відкритість діяльності 

органів місцевого самоврядування та доступність громадян до інформації 

через офіційний сайт громади, соціальні мережі, мобільні застосунки 

тощо. Тобто, крім зазначених видів безпеки, перед громадою постає 

питання забезпечення інформаційної безпеки. Тому, в зазначеному 

контексті, доречно було б територіальним громадам в школах, ліцеях 

та гімназіях запровадити курси та програми громадянської освіти 

студентів (в т. ч. онлайн-курсів з вільним доступом) щодо становлення 

та розвитку громадянського суспільства в Україні; основ медіаграмотності 

як ключової складової соціальної та інформаційної безпеки держави.  

Стратегія розвитку безпекового середовища громади має включати 

програми здоров’я громади (особливо долучати до цих програм молодь), 

програми доступності до соціальних та адміністративних послуг,  

програми профілактики злочинності та забезпечення громадської безпеки 

та правопорядку, програми громадянської освіти та національно-

патріотичного виховання. Остання програма має включати не  

декларативні заклики та положення, а реальні механізми залучення  

молоді до роботи об’єднаної територіальної громади, мотивувати  

молодь залишитися в громаді і сприяти розвитку громади. 
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УКРАЇНСЬКА ТРУДОВА МІГРАЦІЯ У ПОЛЬЩУ ЯК ВИКЛИК 

УКРАЇНСЬКІЙ ЕКОНОМІЦІ ТА НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ  

 

На сучасному етапі розвитку України одним з важливих, хоча й 

відкрито не проголошуваних, напрямів функціонування української 

економіки, став фактичний експорт робочої сили. Рівень зовнішньої 

трудової міграції в України на сьогодні не набув ознак катастрофіч-

ного, більш того, від заробітчанства для української економіки є навіть 

певні позитиви тактичного характеру, адже має місце певне вливання 

заробітчанських коштів у національну економіку. Однак тактичні 

виграші від таких грошей значно менші, ніж стратегічні небезпеки, 

пов’язані з процесами вимивання робочої сили з української економіки, 

втрати Україною людського капіталу 
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Чи не найбільшим імпортером української робочої сили став ринок 

праці сусідньої Польщі. Потужність міграційних потоків українців саме 

до Польщі зумовлюється географічним сусідством, значною культурною 

та мовною близькістю України та Польщі, як сформувалася історично; 

ця близькість долає мовні бар’єри при спілкуванні українців з місцевим 

населенням на роботі та в побуті, полегшує для них процедури со -

ціальних комунікацій у польському суспільстві, прискорює адаптацію 

українських трудових мігрантів до умов праці та побуту в Польщі.  

Але не менш важливим фактором українського заробітчанства на 

теренах Польщі є економічний фактор. 

В економічному плані те, що саме Польща стала провідним  

реципієнтом українських трудових мігрантів серед країн світу, є  

цілком закономірним й обумовлено такими причинами. 

Перш за все, Польща й сама є доволі значним постачальником  

власної робочої сили на ринки більш багатих країн Європи (Велика 

Британія, Нідерланди, Німеччина, Норвегія тощо). За оцінкою  

президента Всеукраїнської асоціації  компаній з міжнародного 

працевлаштування Василя Воскобойника, до такої трудової міграції 

залучено 2–2,5 млн поляків. За аналогічними оцінками деяких  

польських експертів масштаби щорічної трудової міграції з Польщі до 

інших європейських держав у допандемічний період також становили 

приблизно 2,5 млн трудових мігрантів. 

Зараз ті польські трудові мігранти, які на час перших сплесків 

пандемії COVID-19 повернулися додому, знову їдуть за кордон на  

заробітки. Так, за перше півріччя 2021 року до Польщі видано понад 

400 тисяч робочих віз, а за весь 2020 рік – лише 500 тисяч, й такі 

показники свідчать про те, що польська трудова міграція знову  

потрохи повертається на допандемічний рівень. На кінець липня 2021 

року кількість відкритих вакансій у Польщі збільшилась на 75 %. Зараз 

там приблизно 143 тисячі відкритих робочих позицій, і Польща  

залюбки залучає українських трудових мігрантів. В Україні ж рівень 

розвитку національної економіки залишає бажати кращого, навіть  

попре певне економічне зростання, внаслідок  чого, звісно, рівень 

заробітних плат відстає від рівня заробітних плат наших сусідів.  

Таким чином, просліджується наступна закономірність: місце  

польських працівників, які їдуть на заробітки на більш елітні  

європейські ринки праці, займають українські «заробітчани». 

Й основним підґрунтям цього, як відзначив В. Воскобойник, є те, 

що за офіційними даними Державної служби зайнятості, в таких  

містах, як Київ, Одеса, Харків, Львів, Дніпро майже 80 % людей, які 

стоять на обліку як безробітні – й це люди з вищою освітою. Разом з 
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тим, левова частка українців, які працюють за кордоном, – це люди, які 

працюють у сфері звичайної фізичної праці. 

Отже, загалом Польща нині є найбільшим реципієнтом українських 

трудових мігрантів серед всіх країн ЄС. Так, згідно з різними  

експертними підрахунками, у Польщі протягом року може працювати 

1,2–1,5 млн українців й це близько половини від сукупного числа  

українських громадян, що певний час протягом року працює за 

кордоном. Середньорічна кількість громадян України, які працюють у 

Польщі, становить близько 800 тис. осіб, хоча за деякими оцінками 

перевищує 1,2 млн осіб.  

Рівень безробіття та суттєві відмінності у рівні трудового заробітку 

найманих працівників і є потужним стимулом для трудової міграції 

громадян України до сусідньої Польщі.  

Українські трудові мігранти в польській економіці зайняті  

переважно фізичною працею. За даними дослідження соціологічної 

групи «Рейтинг» 2019 року, з усього контингенту опитаних українських 

трудових мігрантів «34 % працювали в Польщі на сільськогосподарсь-

ких роботах, 32 % – на будівництві чи ремонтних роботах, 8  % 

виконували роботу по дому, 7 % – працювали в ресторанному бізнесі, 

5 % – у готелях, 4 % – доглядали за людьми похилого віку, інвалідами; 

іншими видами діяльності займалися 3 %, працювали у сфері послуг 

менше 3 % опитаних. На сільськогосподарських роботах частіше пра-

цювали жінки та найстарші респонденти, в будівництві та ремонті – 

чоловіки, молодь та особи середнього віку. Жінки, на відміну від 

чоловіків, також частіше були задіяні в роботах по дому та 

ресторанному бізнесі, догляді за людьми похилого віку та інвалідами, 

дітьми, у сфері послуг. Чим вищий рівень освіти, тим частіше заробіт-

чани знаходили роботу не пов’язану із сільським господарством або ж 

будівництвом». 

Навіть якщо українці працюють у Польщі нелегально, тобто без  

оформлення відповідних дозволів (таке теж існує), і їхня реальна 

зарплата дещо менша офіційної мінімальної зарплати, встановленої в 

цій державі, все одно – наші співвітчизники заробляють в цій країні 

значно більше, ніж у себе вдома. Саме тому через зазначену різницю в 

оплаті праці в двох досліджуваних державах, у Польщі доволі часто 

рівень заробітків навіть за виконання робіт низької кваліфікації  

приваблює українських трудових мігрантів не лише низької кваліфі-

кації, а й тих трудових мігрантів, які в Україні виконували висококва-

ліфіковані роботи. В останньому випадку українські трудові мігранти, 

як правило, працюють не за фахом. Позаяк у таких випадках вони все 
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одно в Польщі зароблять значно більше, ніж протягом такого ж  

проміжку часу в себе на Батьківщині. 

Таким чином, проведений аналіз показав тісний взаємозв’язок 

польського й українського ринків робочої сили в процесі їх  

функціонування. У цій системі польський ринок виступає в ролі 

реципієнта робочої сили, а український – у ролі її донора. Зазначений 

взаємозв’язок певною мірою функціонує за принципом заміщення: 

польські громадяни їдуть на роботу до більш багатих країн Європи 

(Великої Британії, Нідерландів, Німеччини, Норвегії тощо), а  

громадяни України – їдуть на заробітки до Польщі.  

У такій ситуації українська економіка залишається у стратегічному 

програшу. Втрати національної економіки мають не лише прямий  

характер (наприклад, у формі недоотриманих податків), а й довготри-

валий, заганяючи її у подвійну пастку безробіття та дефіциту робочої 

сили у стратегічній перспективі. З огляду на необхідність модернізації 

української економіки такі процеси здатні повністю заблокувати всі її 

перспективи навіть умовах зростання інвестицій.  

І така «приреченість» української економіки на перманентну від-

сталість та донорство робочої сили, разом із соціально-демографіч-

ними процесами вимивання з України в руслі зовнішньої трудової 

міграції освіченої молоді (вона становить більшість трудових мігрантів) є 

серйозним викликом національній безпеці України в умовах  геопо-

літичних загроз, з якими нині стикається Україна. 
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ДОЛЯ ЦИВІЛІЗАЦІЙ ТА ІСТОРИЧНА МІСІЯ ЕЛІТ:  

ПОГЛЯДИ А. ДЖ. ТОЙНБІ Й В. ПАРЕТО 

 
Всесвітньо відомий британський історик та історіософ, один з тих, 

хто уособлює цивілізаційний підхід до розуміння соціально-історичного 

процесу, запропонував і уявлення про внутрішній механізм виживання 

та розвитку цивілізацій.  
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Тут він спирається на методологічний принцип відкритих систем із 

внутрішнім та зовнішнім середовищем, і по відношенню до цивілізації 

як системи у якості ключового фактору є історичної динаміки та 

успішності / загибелі спрацьовує закон «виклику – «відповіді». 

«Виклики» – йдуть з боку природного оточення, цивілізацій-сусідів 

та цивілізацій-конкурентів, історичної ситуації як такої. 

За А. Дж. Тойнбі, є п’ять типів «викликів»:  

а) виклик суворих географічних умов;  

б) виклик нових земель;  

в) виклик історичних ударів;  

г) виклик тиску (ці обидва пов’язані з відносинами із сусідами, 

питаннями конкуренції, зіткнень та конфліктів, експансії та контрекспансії);  

д) виклик обмежень.  

Причому для формування цивілізації слід опанувати географічні та 

кліматичні умови (слід гуртуватися й важко працювати, облаштовуючи 

«дім»), а подальше виживання – це відповіді на «виклики» сусідів і 

конкурентів. 

«Відповіді» на «виклики» – здійснює «творча меншість» як еліта 

цивілізації; її доля повинна складати не менше 10 %, всі інші – це 

пасивні маси населення, у яких розвинена схильність лише до  

наслідування – тому меншість прокладає шлях, а більшість – йде за 

цим шляхом; якщо еліти менше 10 % , то цивілізація розкладається. 

Схематично дію закону «виклику – відповіді» можна представити 

наступною візуалізацією (рис. 1): 

 

 
Рис. 1. Механізм виживання та розвитку 

цивілізацій – «виклик»/«відповідь» 

 

Виклик» Цивілізація 

Творча еліта 

«Відповідь» 
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Й особливо А. Дж. Тойнбі підкреслював такі особливості дії 

механізму «виклик» – «відповідь»: 

– в періоди росту й розквіту цивілізації еліта є творчою та  

виконує своє призначення, «знаходиться на висоті» – однак з часом 

вона «вироджується», перетворюється на касту, стає не «творчою», а 

«силовою»; така еліта перестає сприймати «виклики» чи робити на них 

адекватні «відповіді»; 

– якщо на «виклики» немає адекватних «відповідей», то в циві-

лізації розвиваються всілякі аномалії, настають «смутні часи», які 

є свідченням її «надлому» та вставання на шлях загибелі, адже 

аномалії «виснажують творчі сили» цивілізації; 

– паралельно із «загниванням еліти» та «наростанням смути» 

відбувається процес росту деструктивної сили – т. зв. «пролетаріату», 

який, досягаючи китичної маси, стає важливим фактором та джерелом 

дестабілізації суспільної системи цивілізації (термін «пролетаріат»  

вживається в цьому контексті не в марксистському значенні).  

За концепцією А. Дж. Тойнбі, цивілізацію підривають два «проле-

таріати»:  

а) «внутрішній пролетаріат» (населення, здатного лише наслідувати, 

а не творити, але при цьому воно претендує на задоволення всіх своїх 

потреб – як пізньоримська «чернь», що була розбещена величчю імперії й 

вимагала лише «хліба й видовищ», і якщо ці потреби не будуть  

задовольнятися, то «чернь» буде все більше збурюватися й розхитати 

ситуацію, між елітою та «пролетаріатом» наростає відчуження;  

б) «зовнішній пролетаріат» – це народи, які живуть поруч із даною 

цивілізацією, але знаходяться на більш низькому рівні розвитку (тобто, 

це аналог античного бачення «варварів»): від них йде загроза тоді, 

коли цивілізація входить у смугу смути й розкладання. 

Поєднання загроз з боку «внутрішнього пролетаріату» та «зов-

нішнього пролетаріату» при розкладанні еліти й втрати нею творчих 

здібностей ставить цивілізацію на межу загибелі; в цьому плані  

А. Дж. Тойнбі користується поняттям «брейкдаун» та аналогіями із 

самогубством і автомобільною катастрофою. 

У питанні про роль еліти не важко помітити паралелі між баченням 

А. Дж. Тойнбі та класика елітології В. Парето, важливим елементом 

концепції якого як раз були міркування про закони циркуляції та  

деградації еліт, зокрема наступні твердження:  

– якщо правляча еліта не оновлюється, вона кастовізується та  

деградує; 
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– кастовізація правлячої еліти зумовлює її загнивання, деградацію: 

в ній накопичуються елементи «низької якості», тобто – з неелітними 

інтелектуальними та психологічними властивостями; 

– руйнівні процеси в правлячій еліті проявляються в тому, що 

еліта «почиває на лаврах» та переймається закріпленням привілей, замість 

того, щоб реалізовувати своє суспільне призначення. 

Яскравим проявом закону циркуляції еліт за В. Парето є революції, 

в контексті яких мають місце: 

– деградація правлячих еліт та зростання контреліт, висування 

контрелітних лідерів на тлі неспроможності старих еліт, їх прорахунків та 

провалів – це головні передумови революції; 

– сама революція втілюється у насильницьку заміна збанкрутілих 

еліт на інші, на персональну заміну самого складу еліти; 

– у свою чергу, і нова еліта, що прийшла до влади через революцію, 

втратить здатність управляти, якщо вона не буде оновлюватися за 

рахунок представників нееліти з елітними якостями. 

Таким чином, революція має суспільні передумови, пов’язані із 

проблемою виконанням різними частинами суспільства своїх ролей та 

розбалансуванням суспільного порядку у разі невиконання елітою 

своєї ролі.  

Актуальність запропонованого обома видатними соціально-полі-

тичними мислителями бачення логіки суспільного розвитку, й ширше – 

долі народів, держав, цивілізацій, з урахуванням накопиченого істо-

ричного досвіду, не викликає сумнівів. 
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КУЛЬТУРА ЯК СИМВОЛІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
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Видатний німецький філософ Ернст Кассірер (1874–1945) є одним з 

найбільш яскравих представників Марбурзької школи неокантіанства. 

Повний корпус його творів складає близько ста книг і статей,  

присвячених найважливішим проблемам філософської антропології, 
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філософії культури, теорії пізнання, філософії науки, історії філософії, 

методології. Інтерес до його творчості не згасає і зараз. Періодично в 

Європі та Америці продовжують виходити серйозні і ґрунтовні 

дослідження про нього. Кассірер справедливо розглядається як піонер 

сучасної філософії культури, який зробив величезний внесок, зокрема, 

в розробку філософського аналізу символу і міфу. Як відзначає 

Stanford Encyclopedia of Philosophy, «більше, ніж будь-який інший 

німецький філософ з часів Канта, Кассірер прагне приділити однакову 

філософську увагу як математичним і природничим наукам  

(Naturwissenschaften), так і гуманітарним дисциплінам (Geisteswissen-

schaften). <...> Його постать також грає посередницьку роль між двома 

основними традиціями академічної філософії ХХ століття – «аналі-

тичною» та «континентальною» (Friedman 2016). 

Усвідомлення культури як символічно обумовленої діяльності привело 

філософа до думки про необхідність створення нової філософії культури, в 

основі якої лежатиме теорія символічних форм. К. Хамбург виділяє 

три значення поняття «символічна форма», використані Кассірером: 

1) воно охоплює те, що часто називають «символічним відношенням», 

«символом-поняттям», «символічною функцією» або просто «симво-

лічним» (das Symbolische); (2) воно позначає різноманітність культурних 

форм, такі як міф, мистецтво, релігія, мова та наука; (3) воно засто-

совується до простору, часу, причини, числа тощо…» (Hamburg 1949). 

Уже в ранній праці «Субстанція, функція та  теорія відносності 

Ейнштейна» Кассірер розвиває ідею про символічний характер  

кожного способу пізнання світу людиною: «Кожен конкретний учасник 

досвіду має символічній характер» (Cassirer 1923). П. Келлер підкреслює, 

що «погляд Кассірера на людину як на «аnimal symbolicum» сформувався 

як розвиток кантівського проєкту прагматичної антропології» (Keller 

2015). 

У своїй головній праці «Філософія символічних форм» («Philo-

sophie der symbolischen Formen», 1923–1929) Кассірер створює концепцію 

культури як символічної діяльності. За Кассірером, без символів  

людське життя обмежується біологічними потребами і практичними 

інтересами; людина не могла б знайти ніякого доступу до «ідеального 

світу», що відкривається їй з різних сторін релігією, мистецтвом, 

філософією, наукою» (Cassirer 1944). Іншими словами, символи не  

існують у фізичному світі. Але вони є тими «ідеями-цеглинками», 

втіленими в знаковій формі, завдяки яким людина вибудовує світ своєї 

культури, без якого не може існувати, оскільки є за своєю сутністю 

«символічною істотою» (animal symbolicum). 



28 

 Концепція Е. Кассірера формувалася в контексті ідей знаменитої 

Марбурзької школи неокантіанства, яка виникла в другій половині 

ХІХ століття і об’єднала під своїми прапорами, крім Кассірера, ряд 

відомих німецьких філософів (П. Наторп, Г. Коген та ін.). Школа  

поставила собі за мету ретельно переглянути вчення Канта, «виходячи 

із нього самого», очистивши ідеї великого кенігсберзького філософа 

від невірних тлумачень. Ф. Байзер, досліджуючи у своїй монографії 

витоки неокантіанства, постійно підкреслює два моменти: глибокий 

зв’язок цієї течії із німецькою культурною традицією і спробу  

подолати кризу філософії, що виникла у другій половині ХІХ століття 

(Beiser 2015). 

Можна цілком погодитися з думкою, що Кассірер «був найоригі-

нальнішим, а також найпродуктивнішим паростком Марбурзької школи» 

(Luft and Capeillers 2010). Його методологія сформувалася на основі 

ретельного аналізу текстів самого Канта, а також під впливом Германа 

Когена, який сповідував строго логічний підхід до аналізу будь-якого 

феномена. Завдяки тому, що Кассірер «розвивав трансцендентальну, 

«функціональну» концепцію суб’єктивності», його філософська думка 

набула особливої онтологічної спрямованості, ставши філософією  

людського буття» (Truwant 2015). Дж. Кройс закликає не зводити 

філософію Кассірера тільки до неокантіанства, як це прийнято робити 

в рамках континентальної традиції, відзначаючи, що «його творчість 

була запліднена рівною мірою як духом Гегеля та Гете, так і  

кантіанством» (Krois 1987). Ряд учених також відзначає потужний 

вплив Гегеля на Кассірера – наприклад, як на дослідника міфу та 

інших культурних феноменів в їх історичному розвитку (Verene 1969; 

Skidelsky 2008; Baumann 2016). 

Проблема осмислення буття в його цілісності в міфічному 

світогляді зближує концепцію Кассірера з філософією міфу Ф. В. Ше-

ллінга. Останній також звертався до вивчення природи міфологічного 

мислення, щоб таким способом дійти до розуміння онтологічних основ 

світобудови. Трансцендентальний метод, який використовується Кас-

сірером, застосовується також Шеллінгом в його системі трансцен-

дентального ідеалізму і в філософії міфу. Цікаво, що проблема  

міфічного простору особливо серйозно цікавила і Шеллінга. Так, в 

лекції 1 «Вступу до філософії міфології» (1825) Шеллінг визначає  

міфічний світ як певний мегапростір; це абсолютно особливий світ, 

«світ богів». У лекції 2 Шеллінг, посилаючись на дослідження філолога 

Готфріда Германа, показує, що виникнення міфічного простору з 

Хаосу стало одночасно і початком міфу, і початком світобудови; до 

цього існувала якась порожня ніша, «нічим не заповнений простір». 
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Нарешті, в лекції 10 Шеллінг визначає простір міфу як «тимчасовий 

простір» – темну сферу, «зайняту виключно міфологією», яка існувала 

до початку історії. Безумовно, ідеї Шеллінга вплинули на кассірерівську 

концепцію міфічного простору. 

Французький дослідник Ж. Лассеґ зазначає, що філософська творчість 

Кассірера повинна розглядатись у цілісності, оскільки всі її складові 

(історія філософії, феноменологія, епістемологія, філософія міфу) органічно 

доповнюють одна одну, є частинами одного мережива філософської 

думки; всі методологічні підходи філософа є лише різноманітними 

способами сенсоутворення («diversité des modes d’apparaître du sens»). 

Кассірер не ставив завдання створювати регіональні, «часткові» онтології 

(«ontologies régionales»), а намагався створити єдину теорію культури 

(Lassègue 2016). 

Огляд досліджень і публікацій, в яких міститься аналіз витоків концепції 

Е. Кассірера, дає можливість стверджувати, що ця концепція ґрунтується як 

на філософських працях І. Канта (переважно, на кантівській антропології), 

так і на ідеях Гете, Шеллінга, Гегеля, відкриттях у математиці, фізиці, 

природничих науках. 
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УСПІХ ЯК СОЦІАЛЬНИЙ ФЕНОМЕН 

 

Однією з характерних особливостей соціальної реальності сучасної 

України можна назвати поширення ідеї про соціальний успіх,  

акцентування уваги на особливій цінності успіху особистості. Немає 

ніяких сумнівів, що на всіх етапах розвитку суспільства і для всіх  

типів суспільства властиво наявність людей, які прагнуть кар’єрного 

зростання, і досягнення певних особистісних і суспільних висот. Але 

на різних етапах і в різних суспільствах оцінка таких людей може бути 

кардинально протилежною. Якщо згадати радянський період, то тип 

людини, який був орієнтований на успіх, представлявся швидше  

негативним і такі поняття, як «кар’єра», «кар’єрист» несли в собі 

негативне значення. На сучасному етапі дана ситуація кардинально 

змінилася. Прагнення особистості до успіху, бажання постійного  

кар’єрного зростання і «роблення» кар’єри, досягнення певного 
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соціального статусу сприймається як норма. Дії людей, які бажають 

досягти певного успіху в суспільстві, в певній сфері, на роботі, в 

навчанні, сьогодні всіляко заохочуються. У засобах масової інформації 

та комунікації, друкованих виданнях, кіно тощо формується образ 

успішної особистості, визначаються критерії та стандарти успішності, 

пропонуються різні рецепти для досягнення успіху. Таким чином, 

можна припустити, що в сучасному українському суспільстві  

формується певна ідеологія успіху, що визначає значною мірою 

поведінку сучасної людини. Але при цьому є одне «але». У нашому 

суспільстві, на думку автора, домінує в основному одна модель, яка 

визначається як якась універсальна стратегія досягнення успіху (її ще 

можна назвати «грошовою моделлю успіху», оскільки грошовий вимір 

є тут основним критерієм), пропонуються однакові способи досяг-

нення і репрезентації успішності без урахування специфіки тих сфер 

суспільного життя, в яких може реалізувати себе сучасна особистість. 

Поняття «успіх» багатозначне і контекстуальне. Воно існує в різних 

мовах і розуміється як удача, суспільне визнання, подолання, сприяння, 

покликання, позитивний результат діяльності тощо. У процесі еволюції 

суспільства поняття «успіх» постійно наповнюється новим змістом. В 

українській культурі досліджувана категорія пройшла шлях від 

значення «встигати» і «перемагати в бою» до сучасного успіху, що 

базується на володінні матеріальними цінностями. 

Успіх як соціальний феномен, що характеризується внутрішньою 

єдністю і суперечливістю, є предметом дослідження багатьох соціогу-

манітарних наук: філософії, соціології, психології та ін. У соціології 

проблема успіху представлена в дослідженнях М. Вебера, В. Зомбарта, 

І. Шумпетера, А. Г. Здравомислова, Г. Л. Тульчинського, Ю. А. Со-

гомонова, В. А. Ядова, де розглядаються сутність і структура успіху. 

Значна кількість робіт зачіпає дослідження факторів формування 

успіху (У. Бек, П. Бергер, Т. Лукман, Дж. Мід, А. Щюц та ін.). 

У соціологічному контексті поняття «успіх» фіксує перехід  

індивідуальної дії в суспільне визнання певних соціальних практик з 

подальшим закріпленням цих практик як відтворюваних структурних 

елементів суспільства. 

Серед соціологів існує думка, що необхідно поділяти поняття  

«успіх» на дві самостійні категорії: життєвий успіх як суб’єктивний 

рівень оцінки індивідом своєї діяльності та соціальний – визнаний 

суспільством. Так, наприклад, І.  Ярема, диференціюючи успіх на 

«життєвий» і «соціальний», стверджує, що специфікою життєвого  

успіху є те, що він ґрунтується на особистісних суб’єктивних оцінках 

успішності соціальних практик, і ці оцінки можуть не відповідати 
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прийнятим у суспільстві стандартам успішності. Внутрішнє задоволен-

ня результатами своєї діяльності не завжди супроводжується визна-

нням цих досягнень з боку суспільства. А соціальний успіх проявиться 

як суспільно значущий і визнаний результат соціальних дій особис-

тості. 

Але ця диференціація, на наш погляд, може існувати тільки  

теоретично, а на практиці вона прийме дифузний характер. Соціальний 

і життєвий успіхи нерозривно взаємопов’язані. Досягнення, яке 

отримало визнання з боку суспільства або його частини, відповідно до 

колективних стандартів успішності та існуючих принципів сприйняття, 

може як доповнювати, так і визначати життєвий (індивідуальний) успіх 

особистості. І навпаки, задоволення результатами своєї діяльності може 

бути визначено соціальними нормами і встановленими в суспільстві 

правилами. Іншими словами, в рамках соціології, соціальний і життєвий 

успіх є важко диференційованими поняттями, і виділення і розмежу-

вання їх в окремі категорії не несе смислового навантаження. 

Глобалізаційні трансформації суттєво видозмінили смислове  

наповнення поняття успіху. Його витоки тепер продиктовані ринковою 

економікою, заснованою на ідеї конкуренції і принципі приватної  

власності, що орієнтує на досягнення високого соціального статусу і 

набуття матеріального благополуччя. Але різні соціальні умови  

диктують різне розуміння успіху. Соціальна трансформація сучасної 

України актуалізує престижність одних видів занять (підприємець, 

менеджер тощо) і демонструє неспроможність і непопулярність інших. 

На сьогодні в суспільстві відсутня єдина ціннісна шкала оцінки успіху 

в масовій свідомості, що є проблемою соціологічного осмислення. 

На основі вторинного аналізу результатів соціологічних досліджень 

спробуємо з’ясувати сучасне уявлення українців про успіх. 

52 % українців вважають, що бути успішною людиною в сучасній 

Україні означає мати роботу з гідною оплатою праці. Про це свідчать 

опубліковані 18 серпня 2021 р. результати опитування, проведеного 

Українським інститутом майбутнього спільно із соціологічною 

компанією New Image Marketing Group. Опитування проводили із 

17 липня до 1 серпня серед громадян віком від 18 років по всій Україні, 

крім тимчасово окупованих територій Донецької та Луганської  

областей, а також Криму. Загалом опитано 5000 респондентів методом 

«обличчям до обличчя». 47 % опитаних вважають, що успіх – це 

займатися улюбленою справою. На думку 17  % респондентів, бути 

успішним в Україні означає мати бізнес, 15 % опитаних вважають, що 

це означає бути депутатом і олігархом, 14 % – мати гарні зв’язки. 

Також українці вважають успіхом роботу в IT-сфері (9 %), бути 
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чиновником (8 %), бути відомим (7 %), працювати у правоохоронних 

органах (6 %). Ще 3 % опитаних обрали інший варіант, 4 % – вагалися 

з відповіддю. 

За даними дослідження, що проводилося компанією R&B 

1–10 серпня 2017 року серед 1800 осіб по всій території України 

за винятком Криму та ОРДЛО, більше половини жителів країни (54 %) 

вважають, що в Україні успіху можна досягти з допомогою грошей або 

інших матеріальних цінностей. До трійки причин успішності увійшли 

такі зовнішні фактори, як влада (38 %), соціальне становище сім’ї і 

впливові покровителі з числа знайомих і близьких (32 %). Далі йдуть 

внутрішні якості: знання, досвід і праця (29 %), привабливість, розум, 

сила та інші особисті якості (20 %), особисті досягнення в освітній та 

професійній діяльності (18 %). Ще двома складовими чинниками 

успішності для українців є авторитет, який визначається службовим 

становищем (10 %), і провладні політичні погляди (8 %). Лише третина 

українців вірять, що успіху можна досягти без грошей і зв’язків. 

Таким чином, успіх є складним і багатозначним соціальним 

феноменом, який відображає ефективну результативність діяльності, 

сприяє поліпшенню статусів соціальних суб’єктів і появі нових, а 

також має схвалення з боку соціального оточення. 
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ГЕРБЕРТ МАРКУЗЕ ТА ЙОГО 

ІДЕЙНО-ПОЛІТИЧНИЙ ВПЛИВ НА РУХ «НОВИХ ЛІВИХ» 

 

До середини 1960-х років «новолівий рух» набув значного  

поширення у багатьох країнах західного капіталізму. «Нові ліві»  

ідеологічно осмислювали свою позицію через еклектичне суміщення, 

де мале місце переплетіння вчень «батьків» анархізму, молодого 

К. Маркса, Мао Цзедуна, Л. Троцького, Ф. Кастро, Й. Броз Тіто, Кім Ір 

Сена та інших ідеологів й вождів комунізму, відмінного від офіційної 

ідеології СРСР того часу. Але саме твори теоретиків Франкфуртської 

школи, що викривали пороки індустріально-капіталістичного сус-
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пільства як тоталітарного та фальш-цінності «суспільства споживання», 

інтегрували ідейний фундамент феномену «новолівого» «бунтарства».  

Головним ідейно-теоретичним стрижнем зв’язку франкфуртців з 

«новими лівими» став не просто критицизм, а революційний нігілізм – 

щодо всіх без винятку соціальних інститутів сучасної їм цивілізації. 

Найбільш затребуваним в середовищі «нових лівих», представники 

яких виступили з критикою теорії й практики лівих «старої формації» 

(комуністичних і робітничих партій, що обвинувачувалися в 

«застарілих уявленнях») став Г. Маркузе, найрадикальніший серед 

франкфуртців, який став їх духовно-політичним лідером.  

Г. Маркузе запропонував наступне бачення суспільних процесів 

сучасної доби, з якого й виросла відповідна революційна концепція, 

підхоплена «новими лівими»: 

1. Розвиток капіталізму на Заході змінив структуру і функції сус-

пільних класів. Тому той же робітничий клас, інтегрований системою, 

втратив роль трансформує історичного чинника трансформації, чи 

соціалістичної революції – й тепер боротьба не може йти шляхом, 

вказаним К. Марксом і Ф. Енгельсом. 

2. Внаслідок цього має місце наступний суспільний «розклад»: 

«тоталітарні тенденції одновимірного суспільства роблять неефектив-

ними традиційні форми протесту ... на периферії суспільства є  

соціальна верства знедолених, чужинців, що експлуатуються,  

переслідуваних національних меншин, безробітних і непрацездатних, 

що прагнуть покласти край нестерпним умовам ... Їхня опозиція 

підриває систему ззовні, ця сила порушує правила гри, показуючи тим 

самим, що гра нечиста. Коли, об’єднуючись, вони вимагають 

елементарних прав, то, зустрінуті збройною силою, готові до тортур, 

позбавлення волі і навіть смерті ... Сам факт, що вони відмовляються 

брати участь в грі, вже означає початок кінця цього періоду».  

3. Отже, «прорив» можуть здійснити ті, хто вільний від його 

інтеграції. Це – ізгої і аутсайдери, експлуатовані і переслідувані расові 

меншини, безробітні і знаходяться на межі безробіття, тобто, за  

традиційною класифікацією – «люмпени», «маргінали», адже вони: 

а) виходять за межі панівної системи і найменше піддаються її  

розкладницькому впливу; б) є природною опозицією цій системі, яка 

виштовхнула їх за свої межі; в) не пов’язані з цією системою і вільні 

від її «правил гри»; г) володіють новою чуттєвістю, яка всупереч табу 

репресивної культури і мислення конструює особливу волю, що 

впливає на сьогодення і змінює тенденції його розвитку. 

І, оскільки переважна більшість населення є носіями «фашизоїдної» 

свідомості, то єдиним виходом з цієї ситуації може бути «революція 
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без народу і проти народу», що здійснюється «жменькою» представ-

ників авангардистського-революційної свідомості.  

У практичному плані вимальовується наступна картина того, що 

пропагували Г. Маркузе та «нові ліві» для майбутньої антибуржуазної 

революції. 

Перше – треба відмовитися від ключового положення марксизму 

про всесвітньо-історичну роль пролетаріату в якості суб’єкта 

соціалістичної революції і «могильщика капіталізму». Це Г. Маркузе 

обґрунтовує тим, що найважливішою особливістю високорозвиненого 

індустріального суспільства є відтворення робітничим класом цього ж 

суспільства, що має місце внаслідок тотального маніпулювання  

потребами і свідомістю мас з боку панівних класів та перетворення 

середньостатистичного робітника на «одновимірну людину» – 

особистість, яка орієнтується на деформовані сучасним капіталізмом 

потреби, конформіста, який втратив критичне ставлення до дійсності. 

За панування «одномірної свідомості» «одновимірна людина» цього 

суспільства не здатна ані виробити, ані навіть сприйняти щось в плані 

революційної соціалістичної свідомості, яка, згідно марксизму-

ленінізму, є неодмінною умовою і передумовою пролетарської 

соціалістичної революції. 

Друге – суб’єктом антибуржуазної революції можуть стати лише ті, 

хто ще не став рабом «одномірної свідомості». До них «нові ліві» 

відносили расові, національні і релігійні меншини, критично мислячу 

інтелігенцію і студентство капіталістичних країн; а також народні  

маси країн «третього світу». Капіталізму повинна бути протиставлена 

така собі солідарність маргіналів, «яка до цих пір придушувалася в 

інтересах класового суспільства».  

Третє – соціальній революції повинна передувати «революція 

людини». Тут пропонується насамперед «Велика відмова» – як свідома 

відмова мислячої людини брати участь в «грі» капіталістичного 

«суспільства споживання», відмова від «репресивної цивілізації» разом 

з усіма її цінностями. Це: а) відмова визнавати «своїми» ті потреби, які 

індустріальне суспільство нав’язує всім як відмова від «одномірної 

свідомості», нав’язуваної ЗМІ та культурною індустрією; б) відмова 

від тих норм пануючої моралі, які інтегрують людей в це суспільство; 

в) індивідуальний бунт кожного, хто за допомогою розуміння викрив 

підступний псевдодемократичний механізм буржуазного панування. 

У цьому ж руслі Г. Маркузе пропонує використовувати ідею  

«Великої відмови» для розвитку суспільно-політичного протесту, що 

містило відмову від будь-якої співпраці з існуючими громадськими чи 

державними інститутами.  
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Розпочати визвольну революцію здатна молодь – студентство та 

інтелігенція: саме молоді люди здатні до «інстинктивної відмови» від 

співпраці з системою. Причому, вказуючи на те, що молодь в  

розвинених країнах протестувала «проти придушення добробутом», 

проти війни своїх держав за кордоном (війни США у В’єтнамі та ін.), 

Г. Маркузе також називав протест молоді «бунтом проти брехливих 

батьків, вчителів і героїв та солідарністю з знедоленими всього світу». 

Популяризована Г. Маркузе ідея про молодь як новий революційний 

клас стала улюбленою ідеєю «нових лівих», і саме вона об’єднала рух 

«нових лівих» та молодіжні рухи 1960-х рр. в єдиний протестний рух. 

Дійсно, західним студентам імпонували ідеї Г. Маркузе про те, що 

саме вони – молода інтелігенція – мають всі підстави відмовитися від 

співпраці з системою, і тут можуть зробити те, що вже не в змозі 

здійснити навіть широкомасштабний пролетарський страйк. 

Звертаючись насамперед до молоді, Г. Маркузе та «нові ліві» 

висували вчення про «культурну війну». Конформну свідомість, яка 

визначає відповідну поведінку і служить стабілізації існуючих 

соціальних структур – може зламати тільки соціальна сила, яка  

перебуває поза цими структурами і не схильна до їх впливу, тобто  

маргінальна по відношенню до системи, антисистемна. Адже сама  

«негативна діалектика» франкфуртців як установка – виходить з того, 

що протиріччя всередині будь-якого цілого не можуть бути вирішені 

за рахунок його внутрішніх резервів – вони можуть бути «зняті» лише 

ззовні. 

Звернення до молоді, разом з такими вищенаведеними позиціями, 

як ставка на маргіналів та «Велика відмова» із необхідністю передба-

чали моральний та культурний нігілізм – як заперечення буржуазного 

способу життя як такого. Пропонувалася «боротьба заради самої 

боротьби» задля апробації розриву «з усіма рутинними способами 

бачити, чути, відчувати і пізнавати речі».  

У цьому ж руслі протест «нових лівих» концентрувався й на  

проблемі, відповідно до якої раціональність / продуктивність стала 

основною цінністю західної цивілізації, тоді як чуттєвість зайняла  

підлегле становище. Звідси й феномен «хіппі», і «бунтарська» формула 

молодіжної культурної війни «секс, наркотики та рок-н-ролл». 

Відповідно налаштовану молодь Заходу 1960-х рр. відрізняв і 

нігілізм відносно праці як суспільно корисної діяльності, заперечення 

праці як самоцінності. Так, серед численних закликів під час 

травневого молодіжного протесту 1968 р. у Парижі проголошувався й 

такий: «Ніколи не працюйте!». Це гасло обґрунтовувався  

«бунтарями» тим, що «молоде покоління не хоче мати світ, де за 



36 

гарантію не померти з голоду ми платимо ризиком померти від  

нудьги». «Нові ліві», слідом за Г. Маркузе, вважали, що сфера праці 

чужа свободі, оскільки індивід «працює для апарату, в основному 

займаючись діяльністю, яка не збігається з його здібностями і  

бажаннями». Треба взагалі відмовитися від оцінювання людини за 

похідними від праці критеріями («заробив», «трудівник» та ін.) заради 

культурного створення «нової людини» з новою «чуттєвістю», вільної 

від важкої «примусової праці, нав’язаної «репресивним суспільством».  

Усе це разом узяте – це налаштування на «тотальну революцію», у 

разі успіху якої вже нічого не буде зв’язувати сьогодення з майбутнім – не 

в суспільно-політичному, а саме в культурному плані. Як заявив тоді 

один з «нових лівих», «міжнародна молодіжна революція почне з 

масового руйнування авторитетів, з масового повстання, тотальної 

анархії в кожному інституті західного світу». Відтак, рух «нових лівих» 

ставав на рейки «революції проти культури» як такої, ототожнюючи 

культуру цивілізованого суспільства із буржуазною. І задля  

формування культурного підґрунтя для своєї революції «нові ліві» 

прагнули викликати штучну наскрізну суцільну аномію. Нарешті, вони 

стверджували, що насильством і провокаціями можна викрити 

характер сучасного суспільства: якщо «система» відповідає репресіями, 

то суспільний лад сам викриває себе як «фашистський» («молодь 

репресують») і, значить, «бунтарі» – на правильному шляху. 

Однак примітно, що сам Г. Маркузе «не знає», яким буде результат 

боротьби, чим завершиться «революція інстинктів» і що переможе: 

«свобода або тоталітаризм». Не випадково філософ-гуманіст Еріх 

Фромм, коли сам відійшов від Франкфуртської школи, якось зауважив, 

що Г. Маркузе прикриває революційною риторикою «ірраціональні та 

антиреволюційні» погляди, спекулює на «популярності Маркса і 

Фрейда серед покоління радикальної молоді».  

За підсумками подій 1960-х рр. на Заході, стало видно, що «нові 

ліві» на чолі з Г. Маркузе зробили багато чого для дискредитації й 

маргіналізації ідей як антибуржуазної революції, так і всього того, що 

пов’язується з марксизмом чи соціалізмом в очах широких верств 

населення західних країн. Небезпідставним в цьому зв’язку є й бачення 

того, що «бунтарство» (хоч «ліве», хоч «праве») правлячі еліти та їхні 

спецслужби так само використовують задля соціального контрою мас, 

як і засоби пропаганди, масової культури та інші інститути «суспільства 

споживання». 
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УКРАЇНА НА МІЖНАРОДНОМУ РИНКУ 

ОСВІТНІХ ПОСЛУГ: АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ПРОБЛЕМ 

 

Розвинені країни сьогодні активно вступають у конкурентну  

боротьбу за лідерство на міжнародному ринку освітніх послуг. Маючи 

намір посилити свої позиції на ньому, Європейський союз створив 

єдиний освітній і науковий простір вищої освіти (European Research 

Area) у межах запровадження Болонського процесу, переслідуючи при 

цьому як політичні, економічні, так і науково-освітні цілі. Станом на 

кінець 2020 р. до цього простору долучилися 48 країн, у тому числі й 

Україна, яка підписала Болонську декларацію 19 травня 2005 р. За 

роки впровадження принципів Болонського процесу український  

ринок освітніх послуг зазнав суттєвих змін. А саме, відбулася  

лібералізація, що пов’язана з послабленням інституційних обмежень 

щодо формування освітнього контенту та організації процесу 

управління. Тим самим, внаслідок реалізації реформ дебюрократизації 

та децентралізації, заклади вищої освіти України отримали можливість 

вільного вибору напрямів свого функціонування, що, без сумніву, є 

вкрай важливим фактором підвищення ефективності їх діяльності, а 

відтак і конкурентоспроможності на міжнародному ринку освітніх  

послуг. 

Українські заклади вищої освіти мають достатній потенціал для 

боротьби за долю ринку освітніх послуг на міжнародному рівні. На 

сьогодні в Україні функціонує одна з найщільніших за охопленням 

населення мережа університетів: на 1 млн. українців припадає 

6,7 університетів та 8 коледжів, технікумів і училищ. У той час як  

аналогічний показник у Польщі становить 9,2 університетів та  

прирівняних до них закладів освіти, в Росії – 5,8, Німеччині – 4,3, 

Великобританії – 3,7 відповідно. Структурно український сегмент  

вищої освіти представлено: 29,0 % університети, 23,0 % інститути, 

11,0 % академії, 19,0 % відокремлені підрозділи, 1,0 % наукові центри, 

17,0 % інші наукові установи, організації. З них 64,5 % засновані на 
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державній власності, 12,2 % – комунальній та 23,2 % – приватній, 

корпоративній. Подібне співвідношення кількості закладів вищої 

освіти, що належать державі та фізичним особам, характерне для 

Німеччини і Росії. Натомість у Польщі та Великій Британії ситуація 

протилежна – приватних університетів суттєво більше, ніж державних. 

За підсумками 2020 р. Україна посіла 36 сходинку у рейтингу  

національних систем вищої освіти «Universitas21», набравши 

47,8 балів зі 100 можливих. У рейтингу «The Times Higher Education» в 

2020 р. серед 92 країн світу Україну представляють 11 закладів вищої 

освіти. 

За даними Українського державного центру міжнародної освіти 

станом на початок 2021 р. в Україні навчалося 76548 іноземних 

студентів, аспірантів, докторантів, слухачів з 155 країн світу. За  

останні десять років простежується позитивна динаміка процесів  

інтернаціоналізації вищої освіти, адже загальна чисельність студентів-

іноземців зросла майже у 2 рази (з 38166 осіб у 2011 р. до 67327 осіб у 

2020 р., відбулося несуттєве скорочення загальної чисельності  

іноземних слухачів з 80470 осіб у 2019 р. до 76548 осіб у 2020 р. у 

зв’язку з світовою пандемією коронавірусу). Станом на початок 

2021 р. із загального числа студентів-іноземців, що перебувають в 

Україні, 90,02 % прибули для здійснення основного навчання, 6,45 % – 

для отримання мовної підготовки, 2,25 % – для продовження післядип-

ломної освіти, 1,27 % – навчання в аспірантурі, докторантурі, 0,01 % – 

за програмам академічної мобільності. Зазвичай, іноземні студенти 

обирають ті спеціальності, які мають попит в країні їх громадянства. 

Серед переваг України на міжнародному ринку освітніх послуг 

варто відмітити зручність політико-географічного розташування, 

наявність розгалуженої транспортної інфраструктури, високий рівень 

безпечності місць проживання, конвертованість українських дипломів 

про вищу освіту за кордоном, висококваліфіковані викладачі, різнома-

нітність освітніх програм тощо. Не менш значимими є і міжнародний 

контекст українського законодавства у сфері освіти, яке лояльне по 

відношенню як іноземців, біженців. Також в Україні функціонує 

офіційний інформаційний ресурс – Український державний центр 

міжнародної освіти, який є державним джерелом інформації про 

експорт освітніх послуг. 

З-поміж недоліків, порівняно з найближчим конкурентом – Росією, 

в Україні ще досі існує доволі жорстка система легалізації документів 

(обов’язковою є платна процедура проставлення апостиля на  

офіційних документах). Ще однією слабкою стороною України є 

відсутність мережі університетських агентів, а відтак і неефективність 
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поодиноких інформаційних кампаній із залучення іноземних  

студентів, як на національному, так і на регіональному рівнях. З огляду 

на популярність медичних освітніх програм, слід акцентувати увагу на 

необхідності врегулювання питання навчання в інтернатурі та  

отриманні належної практичної підготовки. 

Суттєвим недоліком є відсутність повної інформації про освітні 

програми та переліку дисциплін, адже далеко не на всіх офіційних 

сайтах університетів вони представлені англійською мовою. Окрім 

того, у разі виникнення бажання студента-іноземця перевестися для 

продовження навчання на ту чи іншу освітню програму виникає 

проблема відповідності змістовного наповнення однойменних  

програм, а також постає питання складання академічної різниці. 

Задля опису ситуації на українському ринку освітніх послуг і 

з’ясування рівня конкурентоспроможності протягом липня-серпня 

2020 р. Державним підприємством «Український державний центр  

міжнародної освіти» та Харківським національним економічним 

університетом імені Семена Кузнеця за сприяння Міністерства освіти і 

науки України було проведено опитування серед студентів-іноземців, 

що навчаються у різних навчальних закладах України (обсяг  

вибіркової сукупності – 451 особа). Опитування проводилося з 

використанням методу анкетування. Відповіді студентів-іноземців 

підтвердили припущення щодо наявних переваг України порівняно з 

країнами-конкурентами на ринку освітніх послуг. Адже, провідними 

чинниками вибору на користь українських закладів вищої освіти для 

більшості опитаних студентів стали прийнятна вартість навчання 

(44,1 %), політико-географічне розташування України (41,7 %). Майже 

третина опитаних (27,4 %) мала певні складнощі при оформленні візи 

на навчання. Більшість респондентів здійснювали оформлення 

документів через посередників ‒ приватні рекрутингові компанії, які у 

своїй діяльності не завжди відповідають вимогам доброчесності. 

Середній бал задоволеності студентів-іноземців навчанням в 

українських університетах становить 6,3 бали з 10 максимально  

можливих. У студентів залишається низка причин для невдоволення 

навчанням в Україні. Йдеться, у першу чергу, про мову викладання. 

Попри те, що у переважній більшості навчальних закладів викладання 

здійснюється англійською мовою, студенти прагнуть навчатися рідною 

для них мовою. Майже половина опитаних залишаються невдоволені 

станом проживання у гуртожитках, матеріально-технічним забезпе-

чення університетів. 

Як бачимо, Україна поки що не може повноцінно конкурувати з 

лідерами у рейтингу країн-експортерів освітніх послуг. Проте вже 
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сьогодні вона стабільно обіймає свою нішу з-поміж них, володіючи 

близько 1 % міжнародного ринку. Українські заклади вищої освіти  

мають потенціал для нарощування обсягів експорту освітніх послуг, у 

першу чергу, за рахунок підвищення частки валової доданої вартості у 

вищій освіті як однієї з провідних галузей національної економіки. 

Першим кроком у цьому напрямку є зміна пріоритетів української 

освітньої політики задля підвищення конкурентоздатності національ-

них університетів. Зокрема, йдеться про затвердження Міністерством 

освіти і науки України плану заходів щодо популяризації національних 

закладів вищої освіти на глобальному ринку освітніх послуг, який 

передбачає створення асоціації іноземних студентів-випускників, удо-

сконалення законодавчої бази, створення міжвідомчої електронної 

платформи, активізації заходів міжнародної співпраці з університе-

тами-партнерами тощо. 
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Бондарець Б. Б.,  

старший викладач кафедри соціології та політології, 
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студентка 4 курсу факультету політичних наук, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ ЯК 

СОЦІАЛЬНА ПРАКТИКА СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ  

 

Здоровий спосіб життя – це все в людській діяльності, що  

стосується збереження і зміцнення здоров’я, все що сприяє виконанню 

людиною її людських функцій через діяльність з оздоровленням умов 

життя – праці, відпочинку, побуту. Формування ЗСЖ є головним  

важелем первинної профілактики у зміцненні здоров’я населення крізь 

зміну стилю і укладу життя, його оздоровленням з використанням  

гігієнічних знань у боротьбі зі шкідливими звичками, гіподинамією і 

подоланням несприятливих сторін, пов’язаних із життєвими 

ситуаціями. Таким чином, під здоровим способом життя слід розуміти 

типові форми і засоби повсякденної життєдіяльності людини, що  

зміцнюють і вдосконалюють резервні можливості організму, забезпе-

чують завдяки цьому успішне виконання своїх соціальних і професій-

них функцій незалежно від політичних, економічних і соціально-

психологічних ситуацій. 
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Основним змістовними характеристиками складових здорового 

способу життя є різноманітні елементи, що стосуються усіх сфер  

здоров’я – фізичної, психічної, соціальної і духовної. Найважливіші з 

них: правильний розпорядок дня, раціональний режим праці та  

відпочинку, гарний сон, раціональне харчування, рухова активність  

(фізична культура), особиста гігієна (включаючи загартовування), 

профілактика шкідливих звичок, культура спілкування та культура 

сексуальної поведінки. Отже, дотримання складових ЗСЖ забезпечує 

формування, збереження і зміцнення фізичного, психологічного й  

соціального здоров’я та здатність до продовження роду і досягнення 

активного довголіття. 

З початком ХХІ століття в Україні здоровий спосіб життя набуває 

форми субкультури та стає частиною молодіжної моди. Мода має 

значний вплив на людську життєдіяльність, а особливо у сфері  

здоров’я, тому модність тих чи інших напрямків поведінки вважається 

основною причиною, через яку молодь вносить її в своє буття. Так, у 

подальшому мода може впливати на підростаюче покоління як основа 

здорового способу життя як опосередковано, так і безпосередньо.  

А фітнес-культура є сучасним соціально-культурним явищем та 

елементом молодіжної субкультури, що методично обґрунтована та 

практично реалізована засобами поєднання оздоровчого фітнесу та 

фізичної культури. 

Ще одним проявленням молодіжної субкультури с початку 

ХХІ століття став рух Straight Edge (від англ. straight – прямий, edge – 

грань чи лінія) –молодіжна течія, система цінностей якої є основаною 

на ідеях особистої свободи, самоконтролю та відповідальності за 

власні вчинки. Особливістю субкультури є те, що вона має чіткі 

ідеологічні позиції, популяризація яких може стати фактором до 

просування ідей ЗСЖ. Тож, стрейджери – пропагандують здоровий 

спосіб життя (інтернет-блогінг, повсякденні дозвіллєві та тілесні 

практики) і головним для них є відмова від шкідливих звичок та зовсім 

інша система цінностей, ніж нав’язує капіталістична система. Нині 

Straight Edge набуває все більшої популярності серед молоді,  

вийшовши за межі власне субкультури. Ідеї і частково спосіб життя 

стрейтейджерів переймають представники інших субкультур – 

воркаутери та вегани. 

Актуальність ЗСЖ як соціальної практики у студентському  

середовищі підтверджують і соціологічні дослідження. З 23 по 

30 квітня 2021 року було проведене пілотне соціологічне дослідження, 

серед студентів, ЧНУ ім. Петра Могили. За даними дослідження щодо 

ставлення студентів до феномену здорового способу життя можна 
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стверджувати про обізнаність студентів щодо поняття ЗСЖ, що 

демонструє їх небайдужість до власного здоров’я, яка практично 

підтверджується тим, що 73,9 % студентів іноді або регулярно  

займаються спортом. Велика частина студентів (46,2 %) лише іноді 

дотримуються правил здорового харчування, що свідчить про  

недостатню увагу до основної із складових ЗСЖ. Щодо поганих  

звичок, то виявилось, що переважна більшість опитуваних (67,7 %) 

взагалі не курять, а тема алкоголю серед студентів не є надто 

проблемною (один або декілька разів на місяць 33,8 % та іноді, на 

свята – 46,2 %) з цього можна зробити висновок, що молодь розуміє 

шкідливість даних речей. Майже половина студентів (47,7  %) 

вважають, що ЗСЖ є гарантом високої якості життя та збереження 

здоров’я. За даними дослідження – на технічних та гуманітарних 

спеціальностях, за відповіддю респондентів, дотримується ЗСЖ 

однаковий відсоток студентів (17 %), що свідчить про недостатню 

націленість студентів на власне здоров’я. Не дивлячись на згоду із 

розумінням того, що ЗСЖ є гарантом якості життя, не ведуть ЗСЖ  

більшість студентів, а саме 50 % представників технічних спеціаль-

ностей та 82,4 % студентів гуманітарних спеціальностей. Найбільше 

студенти витрачають свій час на Інтернет і соціальні мережі (37,8 %) 

та інші хобі, де спорт займає лише малу долю часу (10,8 %). Тож 

більшість студентів не приділяють увагу спорту, не через брак часу, а 

лише тому що не є зацікавленими в ньому, адже мають зовсім інші 

інтереси.  

Отже, на сьогоднішній день з одного боку можна стверджувати про 

популярність ідей здорового способу життя серед студентської молоді, 

однак ЗСЖ як реальна соціокультурна практика є частиною життя 

далеко не всієї студентської молоді. 
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ЄДНІСТЬ ГІЛОК ВЛАДИ В СУЧАСНОМУ 

ПОЛІТИЧНОМУ ПРОЦЕСІ УКРАЇНИ 

 

Україна – суверенна та незалежна держава, реальна та номінальна 

влада в якій повністю належить народу. Саме до такого висновку можна 
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прийти, ознайомившись із Конституцією нашої країни. Написаний у 

1996 році, Основний закон детально та всеохоплююче розписує 

інструменти співіснування гілок влади в Україні, виведені ще за часів 

Шарля Луї де Монтеск’є. Йдеться про чіткий розподіл влади трьома 

гілками (виконавчої, законодавчої, судової), які завдяки законодавчим 

механізмам стримувань та противаг мають створювати повноцінний 

механізм незалежності та єдності інституцій. 

Ця модель державного управління не є чим-то новим або унікальним 

в сучасному світі. Всі демократичні та процвітаючі ринкові країни  

намагаються випрацювати найбільш ідеальну модель розподілу 

владних повноважень. Коли судова гілка може контролювати  

виконавчу або законодавчу влади з одного боку, а з іншого, наприклад, 

Парламент чи Президент мають змогу прямо встановлювати правила 

роботи суддівської вертикалі. Саме такий формат роботи є запорукою 

міцної демократичної системи, яка унеможливлює переходу до 

авторитарного або тоталітарного режимів, наступів на свободу слову 

чи узурпацію влади окремими чиновниками топрівня. 

Україна, як доволі молода держава, з моменту створення Конституції 

прагнула досягти ідеалу в питанні балансу сил у владній вертикалі. І 

навіть у часи кардинальних змін Основного закону (2004, 2010 або 

2014 рр.), законодавці намагалися зберегти систему номінальних  

стримувань та противаг. Це було однією із умов збереження як 

підтримки з боку світового співтовариства, так і легітимізації  

ухвалених змін українським суспільством. Але, не дивлячись на  

прописані норми та законодавчі акти, принцип єдності гілок влади, 

вказаний в Конституції, не завжди дотримувався на практиці. І, як нам 

демонструє тенденція останніх років, ситуація в цьому аспекті починає 

тільки погіршуватися. 

Для більш детальної аргументації цієї тези варто згадати всього 

кілька випадків. При цьому, необхідно додати, що практика порушення 

принципу незалежності гілок влади з’явилася не тільки за останні 

роки. Наприклад, у 2016 році був звільнений Генеральний прокурор 

України Віктор Шокін. Пізніше, через кілька років, в одному з 

інтерв’ю він зізнався, що подати заяву на звільнення він був змушений 

через тиск з боку Президента Петра Порошенка, який за законом не 

мав жодного впливу на Шокіна. Також не було секретом, що голоси під 

цю відставку збиралася завдяки позиції Адміністрації Президента, про 

що говорили представники різних фракцій у Верховній Раді України. 

Не менш показовою є ситуація і в 2019–2021 рр. Коли до влади 

після перемоги на президентських виборах Володимира Зеленського 

прийшла партія «Слуга народу», отримавши вражаючий результат на 
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дострокових парламентських виборах у 254 мандати (при Конституцій-

ному складі Верховної Ради у 450 місць, а при фактичному у 

423 (через окупацію Криму та ОРДЛО)). Де-факто завдяки підтримці 

більшості виборців був сформований прецедент – створення 

парламентської монобільшості, яка самостійно мала необхідну  

кількість голосів не тільки для ухвалення законів, а й для формування 

Кабінету Міністрів України, Конституційного Суду, Центральної 

виборчої комісії та інших органів державної влади. 

Отримавши великий легальний та головне – легітимний вплив на 

формування державної політики, така ситуація створила суттєві 

загрози для єдності гілок влади. Особливо в умовах сильної  

неформальної політики та зв’язків, які притаманні незалежній Україні. 

У ЗМІ почало дедалі більше з’являтися інформації про вплив партії 

влади та Офісу Президента на різні державні інституції. Наприклад, на 

Конституційний Суд України, коли у 2020 році його керівництво де-

факто було у стані «війни» із Президентом України. Взаємні образи та 

звинувачення публікувалися на сайті обох органів, стававши  

публічними позиціями. Аналогічні історії були і на рівні органів 

місцевого самоврядування. Коли Офіс Президента був стороною у 

протистоянні з міськими головами окремих міст, які по суті є 

окремими виборними посадами (наприклад, конфлікти Володимира 

Зеленського з мером міста Черкаси Анатолієм Бондаренко або мером 

Києва Віталієм Кличком). 

Не обходили питання порушення єдності гілок влади фракція 

монобільшості щодо й формування Уряду України.  Наприклад, у 

2021 році після саме Президент України публічно запропонував народному 

депутату Денису Монастирському посаду Міністра внутрішніх справ, 

хоча по Конституції голова держави не має жодного законного права 

пропонувати комусь посади в Кабінеті Міністрів. Аналогічні ситуації 

були при формуванні Урядів Олексія Гончарука та Дениса Шмигаля. 

Більше того, посади прем’єр-міністрів також пропонувалися головою 

держави і про це говорили публічно не тільки політологи, а й 

представники фракції «Слуга народу». Хоча де-факто, після зміни 

Конституції у 2014 році, Україна є парламентсько -президентською 

республікою, де функції формування Кабінету Міністрів мають лише 

народні депутати та Верховна Рада загалом. Винятком є лише посади 

міністрів закордонних справ та оборони, які пропонує Парламенту 

голова держави. 

Як у випадку із Віктором Шокіним, Володимир Зеленський має  

вплив і на Генеральну прокуратуру. Так, у вересні 2019 році Білим 

Домом була опублікована стенограма розмови на той час Президента 
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США Дональда Трампа із Володимиром Зеленським, де український 

Президент прямо заявив, що Генеральний прокурор Руслан Рябошапка 

є «його людиною на 100 %». Хоча в українському законодавстві прямо 

написано, що Генеральний прокурор не є людиною президента і не має 

жодного відношення до президентської вертикалі. 

Подібні прецеденти прямо загрожують балансу сил у державі. 

Порушують не тільки Конституцію та закони, а й інституціональну 

пам’ять органів влади. Звичайно, що після перемоги на виборах голова 

країни отримує як формальні, так і неформальні важелі впливу на 

державну політику. Це нормально. Але тут важливо дотримуватися 

балансу та на переходити межу, коли Офіс Президента контролює усі 

сфери життя держави. Принцип «закон – один для всіх», на жаль, 

наразі рідко дотримується. 

Ситуація вже підходить до критичної точки. Коли, після від -

кликання з посади Голови Верховної Ради України Дмитра Разумкова, 

реальними запобіжниками у реалізації всебічної владної політики 

Офісу Президента залишаються західні партнери та опозиційні 

політичні партії. Перші – як на рівні дипломатичних каналів 

(посольств, різних міжнародних організацій як ЄС або НАТО), так і 

через м’яку силу та контроль над окремими інституціями (зокрема і 

ЗМІ) – намагаються тримати Україну в законних та демократичних 

рамках. Другі – у Верховній Раді хоча б частково намагаються 

впливати на роботу влади через механізми парламентського контролю 

та різних регламентних процедур. 

Окремо, у перелік запобіжників, варто додати і позицію  

українського суспільства. Такого різного, не завжди мобілізованого та 

зацікавленого у політичному житті, але все ж таки демократичного і 

вільного. Суспільства, яке не переносить авторитарних принципів  

(події 2014 року це яскраво продемонстрували). Як здається автору 

роботи, будь-які глобальні спроби перейти навіть до м’якої форми 

авторитаризму приречені на провал в очах суспільства. Згідно з 

нещодавніми опитуваннями (станом на початок 2021 р.) Фонду 

«Демократичні ініціативи», більше 50 % українців підтримують 

збереження нинішньої демократичної форми правління. 

Саме тому для збереження принципу єдності гілок влади в сучасній 

Україні необхідне дотримання як законів та Конституції, так і  

загальноприйнятих міжнародних стандартів та угод. Адже тільки 

верховенство права та збереження демократичних традицій дасть  

змогу державі не тільки розвиватися, а й уберегти себе від політичних 

потрясінь у майбутньому. 
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ОСОБЛИВІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЇ НАТОВПУ 

 

Організований натовп у всі часи грав велику роль у житті  

суспільства, народу та політиці. Він завжди має більший вплив, аніж 

індивід. У різні історичні епохи маса виконувала дії, що впливали на 

різноманітні соціальні процеси. Численними соціологічними дослі-

дженнями доведено, що на думки, вчинки та погляди окремо взятої 

людини досить суттєво впливає суспільство та близькі люди, що нас 

оточують. У цьому контексті варто говорити про роль навіювання у 

нашому повсякденному житті. Саме за суспільну думку точиться  

боротьба серед політиків, які намагаються контролювати маси задля 

досягнення влади. 

Натовп дійсно часто використовують у політичних цілях, адже він 

легко сприймає забобони та не здатен критично мислити. Він створює 

ідеальний образ, у який жадає сліпо вірити. До дій його штовхають не 

обдумані міркування, а образи, засновані на переконаннях. 

Окрема група дослідників розрізняє поняття натовпу та маси. Такі 

вчені, як Г. Лебон, Е. Канетті, С. Московічі вважають поняття натовпу 

та маси синонімами. Х. Ортега-і-Гассет, З. Фрейд, Г. Блумер, розгля-

дають їх як абсолютно різні прояви людської психіки і людської 

поведінки.  

Дослідники виділяють такі відмінності «натовпу» та «маси». У 

першу чергу, це кількість учасників. У випадку з натовпом ця кількість 

має бути досить великою, але обмеженою, в разі маси – її розмір не 

обмежений. Така різниця визначає і відмінність процесів, що  

відбуваються в натовпі і масі, і способи впливу на них.  

Фактично, слово «натовп» характеризує групу людей, що зібралися 

в тісне скупчення без порядку, тоді як маса означає кількість людей, 

які збираються разом, щоб утворити цілісний організм. Поява нових 

рис у натовпу, які не можна зустріти в окремих індивідів, обумовлена 

різними причинами. Перша з них полягає в тому, що індивід із-за 

великої чисельності людей у натовпі набуває відчуття непереборної 

сили. Така особливість дозволяє їй піддаватися таким інстинктам, 

яким вона ніколи не дала б волю, якби була одна. У натовпі людина не 
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схильна до приборкування таких інстинктів, тому що натовп  

анонімний і не несе на собі відповідальності. Це все призводить до 

того, що потрапляючи до натовпу будь-який індивід вимушено 

(несвідомо) змінює свої звички, бажання, нахили та стає її частиною.  

Існує безліч технік та технологій політичної боротьби, які засновані 

на психології мас. Зокрема, забобони або чутки відносяться до цієї 

категорії. Вони грають важливу роль у різного роду конфліктах:  

етнічних, народних, групових тощо. Чутки зазвичай поширюються  

через неформальні засоби комунікації, оскільки в них відсутні  

відомості про їх автора, що зменшує підозри і сприяє тим самим його 

більшій ефективності.  

Запуск чуток і ситуації конфлікту може використовуватися для 

досягнення різних цілей. Однак головна ціль такого методу – 

дискредитувати свого супротивника в очах більшості населення. Такий 

метод активно починає використовуватись кандидатами у період 

передвиборчої кампанії. Історія знає багато випадків використання 

чуток в ході передвиборчих перегонів.  

Використовуються чутки і для введення опонента в оману. Великий 

хан Монгольської імперії Чингісхан активно використовував цей 

метод. Він спеціально поширював чутки про могутність своєї армії,  

тим самим дестабілізуючи армію ворога. Однак сила чуток може  

використовуватися і по-іншому. Так, Німеччина під час Другої 

світової війни за допомогою засобів масової інформації переконувала 

Британію у слабкості німецької армії. Таким чином, британці думали, 

що супротивник не здатен на ведення боїв. Німецька сторона називала 

навіть конкретні дати своєї поразки, однак коли ця дата приходила – 

німці все ще боролися. Це призводило до невдоволення британців 

своїм урядом.  

Іншим дуже важливим інструментом, що використовуються у  

політиці є маніпуляція, тобто вид психологічного впливу, використання 

якого веде до прихованого порушення в іншої людини намірів, що не 

збігаються з її актуально існуючими бажаннями.  

Політична пропаганда як вид маніпуляції також часто застосо-

вується у політичній боротьбі. За класичними визначеннями це  

комунікація, яка була розроблена однією соціальною групою з метою 

вплинути на думку, установки і поведінку інших. Відповідно 

політична пропаганда є пропагандою у сфері політики і ми знаємо 

безліч її прикладів.  

У період Першої світової війни в 1918 році скидалося на стороні 

супротивника до п’яти мільйонів листівок на місяць, на відстані до  

150 миль за лінією фронту. Німці в свою чергу публікували газети  
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французькою, де друкували імена захоплених в полон французьких 

солдатів. Дослідники виявили при цьому ряд стратегій, які  

використовували обидві сторони: стратегія поділу союзників у ворога 

(наприклад, спроба відокремити Австро-Угорщину від Німеччини), 

стратегія деморалізації ворога (акцентування уваги на тому, яка  

чисельність американських солдатів висадилися у Франції як багато 

мільйонів американських), стратегія звинувачення ворога в звірствах 

(наприклад, щодо німецьких солдат відносно бельгійських дітей).  

У багатьох випадках громадяни певної країни, не маючи нічого 

спільного з ідеологією, захищають її від критики іноземців, тому що 

розцінюють цю критику як нападки на їхню державу. 

Критична оцінка ролі засобів масової комунікації в сучасному світі 

міститься в працях представників Франкфуртської школи. Часто 

дослідники розглядали засоби масової комунікації в якості одного з 

найважливіших чинників або агента штучно сформованої соціальної 

злагоди, яка заперечує справжні інтереси і потреби людини. Тобто, 

суспільство сформоване за допомогою індустрії культури, маніпу-

лятивних методів пропаганди. На сьогодні людину створює суспільство 

споживання.  

Велике значення мають виступи вождів, політиків перед публікою. 

Вдало підібрані слова мають потужний вплив. Ораторське мистецтво 

стало стимулом до встановлення тоталітарних режимів у XX столітті. 

Варто згадати Б. Муссоліні в Італії або ж А. Гітлера у Німеччині. Всі 

вони у своїх промовах обіцяли перетворити свою державу у  

наймогутнішу у світі. Риторика грає вирішальну роль у контролі за 

психологією мас. 

Отже, натовп грає суттєву роль у суспільних процесах. Велика 

кількість дослідників вивчала феномен навіювання. Зокрема, численні 

експерименти свідчать про те, що люди часто приймають точку зору 

більшості, навіть якщо вона свідомо невірна. Натовп схильний до 

забобонів і взагалі не перевіряє інформацію на правдивість. З цієї 

причини у політиці використовують різні інструменти, такі як 

маніпуляція, чутки та забобони задля впливу на населення.  

Дослідження психології натовпу є важливим для розуміння їхніх 

вчинків, які зазвичай у ХХ столітті характеризувались негативом та 

агресією. У майбутньому ми станемо свідками формування нового  

виду «маси», що відрізнятиметься від явища у ХХ столітті. 

Перспективи подальших досліджень полягатимуть у пошуку відповіді 

на питання, чи буде нести вона за собою хоч якийсь конструктив. 
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ПОЛІТИЧНА РЕКЛАМА В СОЦІАЛЬНІЙ МЕРЕЖІ «FACEBOOK» 

ЯК СКЛАДОВА ВИБОРЧОЇ КАМПАНІЇ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ 

 

На сьогодні, питання політичної реклами у соціальних мережах є 

надзвичайно актуальним для політичної сфери та суспільства в цілому, 

адже все більше кандидатів у президенти, народні депутати, мери,  

кандидатів у місцеві та обласні ради використовують Facebook, 

Instagram у політичних цілях.  

Проаналізувавши останні вибори Президента України 2019 року, 

парламентські вибори 2019 року та місцеві вибори 2020 року, можна 

зробити висновок, що використання соціальних мереж для політичної 

реклами стрімко зросло. 

Якщо на президентських та парламентських виборах 2019 року 

такий підхід був неочікуваним і владо використовувався лише  

командою Зеленського, то під час місцевих виборів, навіть «старі  

обличча» вітчизняної політики почали експеріментувати та запрошу-

вати у свої штаби спеціалістів по налаштуванню таргетированної  

реклами у рекламному кабінеті Facebook. Що змусило політиків старої 

формації змінювати свої політичні підходи? Звичайно це успіх на 

виборах 2019 року Володимира Зеленського та партії «Слуга Народу», 

а також ситуація з Covid-19, адже звичайну політичну кампанію було 

провести дуже складно, тому почали залучати інструменти реклами у 

соціальних мережах. 

Можна виокремити такі переваги політичної реклами у соціальних 

мережах: 

1. Можливість сегментації цільової аудиторії. 

2. Показ реклами на різні аудиторії з різними рекламними 

оголошеннями. 

3. Значно менша ціна в порівнянні з зовнішньою рекламою. 

4. Можливість будувати «воронку» для виборця. 

5. Можливість поетапно підігрівати виборця. 

6. Персоналізація реклами. 

7. Можливість збору даних виборців та можливість робити 

ретаргетинг на основі зібраних даних. 

8. Можливість аналізувати поведінку потенційних виборців у  

мережі. 
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Розглянувши переваги, можна сказати, що використовуючи  

інструмент політичної реклами у соціальних мережах можна досягти 

гарних результатів при правильній стратегії. 

Розглядаючи недоліки, можна виділити такі: 

1. Складність рекламного кабінета Facebook. 

2. Особливі вимоги для показу політичної реклами. 

3. Постійне блокування рекламних кампаній, рекламних кабінетів 

та соціальних профілей. 

4. Час на розблокування в середньому займає 2 тижні. 

5. Кожен користувач може переглянути рекламну активність  

кандидата або партії. 

6. Кожен користувач може переглянути витрати на рекламу у 

Facebook кандидата або партії. 

Щодо недоліків, то чисто технічні недоліки вирішуються за 

допомогою спеціаліста, а прозорість витрат та оголошень є недоліком 

для кандидата, партії та для спеціалістів, які розробляли оголошення, 

але для суспільства такі можливості є в цілому позитивними.  

На думку автора, переваг значно  більше ніж недоліків, а також 

переваги значно вагоміші. Тому все більше політичні партії  та 

політичні діячі будуть використовувати соціальні мережі для власних 

політичних цілей. Автор вважає, що на наступних президентських та 

парламентських виборах чимало кандидатів та партій будуть вести 

агітаційну кампанію саме у мережі «Facebook». Слід додати, що для 

виборців з’явилася можливість аналізувати та дивитися витрати на  

політичну рекламу кандидатів та партій, тому автор вважає, що  

Facebook для публічної політики є дуже вдалою платформою. 
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ВИБОРІВ: СВІТОВИЙ ТА УКРАЇНСЬКИЙ ДОСВІД 

 

Під виборами розуміється форма участі громадян в суспільному і 

політичному житті певної держави та одним з найважливіших 

інститутів функціонування політичної системи, а також  основним 

елементом легітимності політичної еліти. 
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На сьогодні однією з актуальних проблем є проблема фальсифікації 

на виборах різного рівня.  

Під фальсифікацією прийнято розуміти дії осіб, спрямовані на 

порушення порядку, який передбачений для отримання, заповнення 

виборчих бюлетенів, а також самого процесу голосування; процедури, 

яка передбачена для підрахунку і подальшого затвердження результатів 

голосування; або процесу, який визначений для реєстрації виборців. 

Слід зазначити, що в більшості випадків, фальсифікація підсумків 

пов’язана з прагненням незаконним шляхом отримати певний пост, 

наприклад, в органах місцевого самоврядування та ін. Отже, така 

фальсифікація часто пов’язана з іншими злочинами, такими, як  

зловживання службовим становищем, приховуванням незаконних дій 

та ін. 

Фальсифікація підсумків голосування, як правило, відсутня тоді, 

коли політична сила користується широкою підтримкою електорату, 

оскільки, в такому випадку, нема потреби звертатися до різного роду 

маніпуляцій, а також порушень законодавства для того, щоб отримати 

перемогу у виборчому процесі. 

Способів фальсифікації виділяється досить багато. Можна говорити 

про наступні найбільш поширених способів:  

– підкуп виборців;  

– видача виборчого бюлетеня без пред’явлення громадянином 

документа, що посвідчує особу;  

– видача відповідною особою більше одного бюлетеня в одні 

руки, через що у порушника є можливість кинути в урну більшу  

кількість бюлетенів;  

– голосування за виборців, які не прийшли на вибори;  

– проведення агітації на відповідній виборчій дільниці; 

– винесення членами комісії списків виборців за межі приміщення 

виборчої дільниці;  

– неправильний підрахунок голосів;  

– в кабінках для голосування замість ручок знаходиться прості 

олівці для того, щоб позначку виборців в бюлетені було можливо 

стерти або замінити на потрібну;  

– створення перешкод для роботи спостерігачів;  

– внесення в протокол про підсумки голосування даних, які не 

відповідають результатам підрахунків. 

Влада намагається боротися з фальсифікацією підсумків виборів 

різними методами. Однак слід сказати, що не існує заходів, які б могли 

в повній мірі усунути фальсифікацію. Останнім часом застосовуються 

такі методи як:  
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– встановлення камер відеофіксації на виборчих дільницях; 

– присутність журналістів на виборчих дільницях;  

– установка прозорих урн, де при киданні бюлетенів добре видно 

їх кількість;  

– присутність незалежних спостерігачів на кожній виборчій 

дільниці;  

– демократична процедура формування складів виборчої комісії;  

– посилення покарання за фальсифікацію підсумків; 

– заборона на публікацію зразків бюлетенів. 

На думку автора, головними методами боротьби з фальсифікацією 

підсумків виборів, є невідворотність від покарання за порушення  

виборчого законодавства, а також присутність незалежних спостері-

гачів на виборчих дільницях. 

Крім цього, необхідно правове виховання кожного громадянина 

країни, що істотно може скоротити порушення в даній сфері. Кожна 

особа, яка стала свідком такого порушення, має негайно повідомляти у 

відповідні органи, а також стежити за ходом перевірки повідомлення 

про порушення. 
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ЄВРОАТЛАНТИЧНІ ПРАГНЕННЯ УКРАЇНИ 

В КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ЗМІН 

 

Сучасні глобалізаційні процеси, політична та соціально-економічна 

нестабільність, викликана глобальними кризовими явищами, підтвер-

джують значущість НАТО в підвищенні безпеки євроатлантичного 

простору. Україна проходила різні за напрямком стадії взаємовідносин 

із НАТО – від відхилення до отримання статусу особливого партнера. 

Головне в зближенні нашої держави з Північноатлантичним альянсом – 

чітке розуміння того, що Україна має бути міцним партнером із 

високим рівнем політичної та соціально-економічної стабільності, 

державної безпеки, а не країною, що бажає отримати членство заради 

укладання союзу для захисту та протистояння іншим державам. 

Отримання членства НАТО для України означає гарантований 

захист державних кордонів, що є важливим та необхідним у сучасному 
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протистоянні держав за отримання привілейованого статусу на  

міжнародному рівні. Євроатлантична інтеграція – це досить складний 

процес, який потребує кардинальних змін, як з боку державної влади, 

так і з боку українського народу. Такі зміни стосуються законодавства, 

політичної та економічної сфери, перебудови свідомості, підвищення 

рівня гарантії прав і свобод українських громадян, демократизації 

держави, підвищення рівня прозорості політичної влади. 

Сучасні глобалізаційні процеси використовуються українською  

державою в якості можливостей досягнення зовнішньополітичних  

цілей, основними з яких є членство в НАТО. Вони безпосередньо  

впливають на розвиток держави та наближають Україну до  

відповідних стандартів та норм НАТО, тим самим сприяючи  

інтенсифікації євроатлантичної інтеграції. Так, подія, яка вплинула на 

всю світову спільноту, – пандемія COVID-19 – стала поштовхом, що 

сприяє наближенню України до вступу в НАТО. Основними проявами 

глобалізації за останній рік можна вважати економічну цифровізацію 

та перехід соціально-економічних відносин в онлайн простір. Серед 

проявів глобалізаційного впливу пандемії COVID-19, що відкрили для 

України певні можливості наближення до вступу у НАТО, можна 

назвати: 

1) підвищення рівня цифровізації української держави; 

2) участь України в миротворчих операціях та військових  

навчаннях, які проводяться НАТО; 

3) внесення законодавчих змін, які сприяють соціально-економіч-

ному розвитку. 

Сьогодні можна спостерігати цифровізацію в українському сус-

пільстві, яка відбувається на державному рівні. Так, був впроваджений 

портал Судової Влади України, електронний парламент, розпочав 

функціонування додаток «ДІЯ» (Держава у смартфоні). Такі зміни в 

управлінні державою є наслідком глобалізаційного впливу, що  

наближує Україну до євроатлантичної інтеграції. 

Пандемія COVID-19 та її негативні наслідки міжнародного рівня 

відкрили для України можливість наблизитися до членства в альянсі та 

посилити взаємодію з ним. Так, українські літаки, які характери -

зуються високою якістю на міжнародному рівні, використовуються 

для доставки медичної допомоги та обладнання, що необхідно для 

боротьби з коронавірусною інфекцією. 

Важливо також відзначити направлення Україною військово-

транспортних літаків в Афганістан, завдяки яким було врятовано сотні 

громадян не тільки української держави та біженців із Афганістану, а й 

громадян країн-партнерів: США, Нідерландів, Великобританії,  
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Німеччини, Хорватії та інших. Цей крок української влади зміг  

піднести авторитет України на міжнародному рівні, тим самим  

продемонструвавши бажання нашої держави приєднатися до північно-

атлантичного альянсу. 

Важливо наголосити на особливому внеску України в підвищення 

рівня безпеки євроатлантичного простору. Українські війська вже  

протягом 7 років стримують російську агресію, тим самим забезпе-

чуючи безпеку держав Європейського Союзу. 

Законодавчі зміни, що відбулись в українській державі, також є 

кроком до інтенсифікації взаємодії із НАТО та набуття членства в  

організації. До таких кроків можна віднести антимонопольне,  

антикорупційне та судове законодавство, внесення змін до законо-

давства в сфері незаконного користування коштами держбюджету, 

формування законодавчої бази з питань функціонування системи  

захисту критичної інфраструктури на державному рівні. 

На сьогодні Україна є особливим партнером НАТО, у результаті 

чого відбувається тісна співпраця з організацією в напрямках 

військових навчань, військової доктрини, наукової співпраці,  

проведення миротворчих операцій. Особливо важливим є те, що в 

умовах процесу глобалізації та економічних світових перетворень,  

Україна змінила характер інтеграційних прагнень з інертних та 

пасивних на інтенсивні, що проявляються в реалізації реформ та  

державних змін, а також тісну співпрацю з НАТО та ЄС. 

Таким чином, Україна сьогодні виступає в якості особливого  

партнера НАТО з розширеними можливостями. Сучасні глобалізаційні 

процеси та глобальні кризи відкривають нові можливості для  

української держави в напрямку досягнення євроатлантичної  

інтеграції. Використання змін, що відбуваються на міжнародному 

рівні, у якості інструменту для досягнення євроатлантичних прагнень 

дозволяє зміцнити взаємозв’язки з НАТО та посилити значущість  

України на міжнародній арені. Наразі українська держава зробила 

важливі кроки для отримання членства, але існують аспекти, які не 

відповідають вимогам НАТО та потребують подальшого вирішення. 

Використання наслідків глобалізації для досягнення зовнішньополі-

тичних цілей дозволить підвищити політичну, військову та соціально-

економічну стабільність, рівень безпеки та оборони держави, зміцнити 

територіальну цілісність, підвищить рівень інвестиційного іміджу 

країни та іноземного інвестування, що позитивно відзначиться на 

економічному розвитку України. 
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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ СОЮЗ: ФУНДАМЕНТАЛЬНІ 

ПРОБЛЕМИ ТА СУЧАСНІ ВИКЛИКИ 

 

Європейський Союз в XXI столітті зіткнувся з цілою низкою 

суттєвих проблем та викликів, деякі з яких виявили наявність  

фундаментальних протиріч, що лежать в основі цього економічного і 

політичного об’єднання, інші ж, навпаки, продемонстрували наявність 

слабкостей та внутрішніх недоліків характерних для ЄС при зіткненні 

з деякими викликами сучасної епохи. Розуміння цих проблем і 

можливих шляхів їх вирішення представляє особливу важливість для 

України в контексті процесу Європейської інтеграції.  

Останні два десятиліття існування ЄС відзначені серією криз, серед 

яких: інституційна криза 2005–2009 рр., фінансова та економічна криза 

2008–2010 рр., криза державних боргів і нестабільності єврозони, що 

почалася в 2010 р. і, з деякими застереженнями, триває досі, а також 

економічна рецесія 2012 р. Говорячи про причини виникнення даного 

ряду кризових ситуацій можна відзначити, що в 1990-х та 2000-х рр. 

для ЄС характерною була наявність двох істотних недоліків, а саме: 

переоцінка власних сил і своєї здатності успішно вирішувати 

поставлені завдання і долати труднощі, що виникають перед союзом та 

недооцінка масштабу змін як всередині ЄС, так і в зовнішньому світі. 

Глобальні геополітичні зміни в світі кінця 1980-х початку 

1990-х рр., такі як закінчення холодної війни, крах соціалістичної 

системи в Східній Європі і розпад СРСР були сприйняті в Євро-

пейському союзі як відкриття нових шляхів і можливостей для 

розширення європейської інтеграції за рамки західноєвропейського 

регіону. Брюссельский саміт ЄС (2002 р.) підтвердив перспективу 

вступу в ЄС з 2004 р. Польщі, Чехії, Угорщини, Словаччини, Литви, 

Латвії, Естонії, Словенії, Кіпру і Мальти. Він призначив нову дату 

вступу в ЄС Болгарії та Румунії – в 2007 р. Однак в ході інституційної 

кризи ЄС вперше зіткнувся з тим, що розширений союз 

перетворився в різнорідне об’єднання. Члени союзу відрізнялися за 

всіма параметрами, від рівня економічного розвитку і політичних 

систем до відмінностей в культурі та історичному розвитку, внаслідок 

чого зросли відмінності в національних інтересах. 
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Фінансово-економічна криза була підсилена внутрішніми диспро-

порціями ЄС, в єдиному економічному просторі якого співіснували 

країни з високим і середнім рівнем економічного розвитку, а також 

одночасним існуванням валютного союзу та автономної економічної 

політики членів Єврозони. Водночас варто відзначити досить високий 

рівень солідарності проявлений Європейською радою та Європейсь-

кою комісією і прийняті ними заходи з надання екстреної допомоги в 

критичні моменти, коли виникала загроза фінансового банкротсва ряду 

держав та їх виходу з Єврозони.  

Ключовими сучасними викликами економічної політики ЄС є  

скорочення величезних зовнішніх боргів великої групи країн та  

протистояння тенденції до скорочення ролі Європи в світовій  

економіці. Серйозною проблемою в майбутньому можуть стати 

демографічні процеси, а саме від’ємне зростання чисельності 

населення працездатного віку, що негативно вплине на рівень  

продуктивності праці та темпи зростання ВВП. Старіння  євро-

пейського населення істотно посилить тиск на соціальну сферу, 

охорону здоров’я та систему пенсійного забезпечення. Демографічний 

спад в перспективі здатний запустити ланцюгову реакцію кризових 

ситуацій в економіці та соціальній сфері ЄС. 

Іншою важливою сферою в якій ЄС стикається з цілою низкою 

проблем та викликів є внутрішня і зовнішня безпека Союзу.  

Серйозними викликами для миру і безпеки в Європі стали  

міжнародний тероризм, зростання впливу радикального ісламізму, 

зростання популярності праворадикальних політичних сил і військова 

агресія Російської Федерації проти України, яка зробила питання 

безпеки ще більш актуальними. Вагомою проблемою в цьому питанні 

є відсутність консенсусу в питаннях спільної зовнішньої політики. 

Члени ЄС оберігають свій суверенітет в області зовнішньої політики і 

оборони. Це особливо відноситься до Франції і Німеччини, а в  

минулому також стосувалося Великобританії. Ці країни сприймають 

себе перш за все як самостійні суб’єкти світової політики.  

Все актуальнішим стає питання створення «Європейської армії». 

Однак європейцям, які звикли жити під захистом американських 

збройних сил і ядерного арсеналу, необхідно буде різко збільшити  

військові витрати, а політичним лідерам потрібно буде докласти 

великих зусиль щоб переконати своїх виборців у необхідності подібної 

жертви. 

Міжнародна міграція та зростання нелегальної імміграції станов-

лять надзвичайно гостру і важку проблему для ЄС і європейського 

суспільства в цілому. Надвичайно актуальними для європейського  
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суспільства є питання ефективності концепції культурної інтеграції 

іммігрантів, життєздатності концепції «мультикультуралізму» і  

можливих шляхів виходу з кризової ситуації. 

Підсумовуючи, можна зазначити, що для Європейського Союзу  

характерним є як наявність фундаментальних проблем, так і  

внутрішніх недоліків, що дають про себе знати під час зіткненні з 

викликами сучасності. Вивчення і детальний аналіз всіх цих проблем 

має першорядне значення для України як держави, яка прагне стати 

частиною об’єднаної Європи. Всі існуючі проблеми можуть бути  

розв’язані, проте пошук шляхів їх вирішення являє собою надзвичайно 

важке завдання. 
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Націоналізм та правий популізм завжди були характерною рисою 

політичного спектра Європи. Від появи перших національних держав 

та до сучасних націоналістичних партій. Але в останні роки відбувся 

бум підтримки виборцями не лише правих та націоналістичних партій, 

а й праворадикальних та іноді навіть сепаратистських утворень. Для 

виявлення причин підйому нинішніх праворадикальних політичних 

об’єднань слід виокремити найбільш яскраві приклади партій, які 

мають велике число мандатів у законодавчих органах та впливають на 

життя в країні. 

Праворадикальні партії у Європі мають різну історію створення та 

існування, так можна виокремити як ультраправу політичну партію 

«Австрійська Партія Свободи» яка була створена ще в 50-х роках 

минулого сторіччя, зовсім нещодавно створену праворадикальну та 

ультраправу партію «Альтернатива для Німеччини», яка в останні часи 

стала найбільшою опозиційною партією у Бундестазі, та італійську 

сепаратистську та право популістичну партію «Ліга Півночі», яка вже 

дуже довгий час займає високі позиції як у Сенаті республіки, так і в 

палаті депутатів. 



58 

Постать М. Сальвіні – лідера «Ліги Півночі» – є на цей час однією з 

ключових фігур не тільки націоналістичної арени Італії, а і  

Європейського Союзу. Популярність «Ліги Півночі» почала посилю-

ватися у зв’язку з наслідками фінансової кризи та великим припливом 

мігрантів з Північної Африки. З 1 червня 2018 року та по 5 вересня 

2019 року міністром внутрішніх справ був М. Сальвіні, який впро-

ваджував антиімміграційну політику, яка забороняла гуманітарним 

рятувальним кораблям входити в італійські порти. Але вже у 2019 році 

раптова угода між партією «Рух п’яти зірок» та лівоцентристською 

«Демократичною партією» припинила перебування М. Сальвіні на 

посаді міністра внутрішніх справ. Але вже у 2021 році «Ліга Півночі» 

утворила керівну коаліцію разом з партіями «Рух п’яти зірок» та 

«Демократичною партією». Партія давно має євроскептичну репута-

цію, є правопопулістською та виступає за федералізацію Італії. Історично 

мала погляди паданського націоналізму, сепаратизму, та навіть на 

сучасному етапі її представниками висловлюються сепаратистські 

думки. 

Створена у 2013 році ультраправа партія «Альтернатива для  

Німеччини» увійшла уперше увійшла до федерального парламенту з 

12, 6 % голосів, ставши найбільшою опозиційною партією Німеччини. 

На нещодавніх виборах 2021 року «Альтернатива для Німеччини» 

набрала 10, 3 % та провела до парламенту 83 депутати, поступившись 

позицією найбільшої опозиційної партії Німеччини партіям «Зелені» 

та «Вільна демократична партія». Від початку свого існування як  

партія яка налаштована євроскептично, вона наполягала на жорсткій 

антиімміграційній політиці, сприйняла ворожість до ісламу.  

Популярність партії зросла, оскільки Німеччина дозволила прийняти 

понад мільйон мігрантів без документів. «Альтернатива для  

Німеччини» є найсильнішою партією у Східній Німеччині, вона  

пропагує дуже сильну євроскептичну позицію, німецький націоналізм 

та вороже ставиться до ісламу та мігрантів. 

«Австрійська Партія Свободи» – одна з найстаріших ультраправих 

партійних утворень Західної Європи. У 2017 році партія пройшла в 

Бундесрат та стала однією з найбільш партій у парламенті, вони 

отримали 26 % голосів на виборах. Як і в Німеччині, міграційна криза, 

що розгорілася у 2015–2016 році, дозволила партії посилити власні 

позиції та далі через популістичні тези набирати популярність у 

населення. В останні часи через корупційний скандал «Ібіса-гейт», в 

який були залучені лідери партії Х.-К. Штрахе та голова парламентської 

групи Й. Гуденус, підтримка партії почала зменшуватися. Політика 

звинувачували в спробах отримати від бізнесменів внески до фонду 
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його партії та позитивне висвітлення в ЗМІ в обмін на державні 

контракти. Х.-К. Штрахе подав у відставку, і наслідки призвели до 

того, що ультраправа партія пішла з уряду, і підтримка партії різко 

впала до 16 % на останніх виборах у 2019 році. Після виборів партія 

намагається повернути собі ті рейтинги, що були раніше, і після зміни 

керівника та звільнення корумпованих членів партії згідно з 

останніми соціологічними опитуваннями вони починають повертати 

собі популярність та вже мають 18 % підтримки. 

Ультраправий підйом в Іспанії був дуже раптовим, вже декілька 

десятиліть у державі правлючу коаліцію створює «Іспанська Соціаліс-

тична Робітнича партія». 10 листопада 2019 року в Іспанії відбулися 

загальні вибори, а ультраправа партія «Голос» піднялась на третє 

місце, подвоївши свої місця до 52 та ставши третьою партією за 

кількістю депутатів у Конгресі депутатів. У 2019 році іспанський 

«Голос» вперше увійшов до парламенту та одразу почав пропагувати 

євроскептичні ідеї та антиісламізм. Партія «Голос» вважає себе 

захисником єдності іспанської держави з обіцянкою депортувати 

нелегальних іммігрантів та скасувати закони проти гендерного  

насильства. Вона досягла значних успіхів, вимагаючи припинення 

автономії для регіону Каталонії, після того, як сепаратисти не  

спромоглися добитися незалежності в жовтні 2017 року. Іспанський 

підйом ультраправих був дуже несподіваним через власну історію. З 

1975 року та по 2019 рік в Іспанії в парламент взагалі не проходили 

ультраправі, а єдиний мандат для ультраправого кандидата був  

завойований лише у 1979 році. Відсутність прихильності до  

ультраправих партій можна пов’язати з небажанням повернення до 

часів диктатури Франсіско Франко, який помер у 1975 році. 

Отже, кожна країна має свої власні тенденції до підйому  

ультраправих організацій та посиленню електоральної підтримки їх на 

виборах, але, аналізуючи події у 2015–2021 році, їх результати та 

наслідки, ми можемо виділити певні загальні чинники які допомогли 

ультраправим та праворадикальним організаціям домогтися більшої 

електоральної підтримки. 

По-перше, міграційна криза яка виникла у 2015–2016 роках та досі 

є рушієм право популістичних лозунгів, більшість країн Європейсь-

кого Союзу зіткнулися з напливом мігрантів та нелегальною іммігра-

цією з країн північної Африки. Більшість партій які навіть виникли 

раніше за міграційну кризу почали використовувати популістичні 

антиісламські лозунги та лозунги проти імміграції які допомогли 

домогтися перемоги на виборах. 
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По-друге, наслідки економічної стагнації, підйом рівня безробіття 

та невеликий економічний підйом у головних державах Європейського 

Союзу призвів до популярності правопопулістичних лозунгів та 

партій. Більшість сучасних праворадикальних та ультраправих партій 

намагаються відігравати на популістичних лозунгах проти міграції, 

збереженню робочих місць, антиісламізму та антифемінізму. Більшість 

цих лозунгів та тез у сучасній політичній системі Західної Європи є 

привабливими для виборця і тому набирають певну електоральну 

підтримку. 

По-третє, політична втомленість електорату від центристських та 

лівих партій та прагнення до змін сприяють перемозі на виборах на 

національному та регіональному рівні ультраправих партій які через 

правий популізм який направлений на припинення міграційної кризи, 

антиісламізм та євроскептичну позицію дозволяє завоювати прихиль-

ність пересічного виборця. 

 

 

 

УДК 32:329 

Слюсар В. А.,  
студент 431 групи, спеціальність «Політологія», 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
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Політичні партії є центральними інституціями в процесі демокра-

тизації посткомуністичних країн. Політичні партії покликані презентувати 

широке коло інтересів глибоко диференційованого суспільства та  

забезпечити їх реалізацію в умовах постійного політичного  

суперництва за владу в державних інституціях. В пост соціалістичних 

країнах політичні партії являють собою незнаний на попередньому 

історичному етапі феномен політичного інституту у вигляді великого 

числа об’єднань громадян, які покликані діяти на самодіяльній основі і 

непідпорядкованій державним органам. Саме багатопартійність 

виступає якісно новою стороною нових постсоціалістичних  

політичних систем, які еволюціонують в бік розвитку демократії.  

Політичні партії є одним з стрижнів демократичного політичного 

процесу та державо-формуючим політичним інститутом. Ті з них, які 

використовуючи політичну конкуренцію, отримують державну владу 

пропонують суспільству свої стратегії його розвитку. 
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Крім того, саме від них, багато в чому, залежить освіченість, якість 

політичної еліти та управлінські рішення, що будуть ухвалені. На 

відміну від інших досліджень , що вивчають нестійкість нових партій 

та партійних систем у країнах колишнього соцтабору, ці тези  

зосереджують свою увагу на організаційному розвитку політичних 

партій в Україні. Це пов’язане з тим, що організація партій 

розцінюється як один з менш відомих аспектів життя партії. Політичні 

партії в Україні та багатьох інших посткомуністичних країнах, що 

з’явилися у період демократизації, мають слабку, залежну від лідера 

партійну організацію з незначною членською базою. 

В українській традиції політичні організації є малочисельними, 

мають слабку організаційну структуру та в наслідок цього обмежений 

вплив на суспільство. З огляду на це в Україні нема кадрових  

політичних партій ( з історичними традиціями), а виявити масові партії 

досить проблематично. Окрім того, низький рівень соціальної  

інституалізації корелює із неспроможністю партій до вертикальної та 

горизонтальної структуризації. Якби політичні партії в Україні  

реально мали свої організаційні одиниці на місцях і висували найбільш 

гідних у кандидати в депутати, ми б спостерігали на практиці як вони 

виконують свої основні функції. 

Організаційний тип партії розглядають як складний комплекс 

взаємозв’язків між структурними компонентами політичної партії. Її 

організаційну основу становить історична традиція, а внутрішня  

організаційна структура партії виконує інструментальну функцію:  

забезпечує досягнення поставлених цілей залежно від політичних  

умов, у яких розвивається партія. 

Політичні партії за своєю організацією поділяються на масові та 

кадрові. Основна відмінність між ними полягає не в їх чисельності, а у 

відмінності структур. Кадрові партії – це вузькі за своїм складом 

об’єднання політиків, фінансистів, журналістів й інших представників, 

метою яких є перемога на виборах. Українським прикладом кадрової 

партіє є «Слуга Народу». Масові політичні партії – відрізняються від 

кадрових системою ідеологічної освіти що охоплювала великі маси 

людей, та з наданням права голосу широким соціально не захищеним 

верствам населення, що мала пояснити представників тієї або іншої 

соціальної групи людей їх «корінні інтереси», сформулювати ці 

інтереси як ідентичність і на цій основі інтегрувати маси до структури 

колективних політичних партій. 

За своїми основними характеристиками сучасні українські партії не 

є масовими, вони належать до «електорально професійних». У 

багатьох аспектах цей тип повертається до традиційної моделі  
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кадрової партії, «вузького» об’єднання професіоналів, орієнтованих на 

досягнення електорального успіху. Відмінність полягає у 

професіоналізмі: якщо в кадровій партії промисловці, журналісти і 

адвокати ставали політиками лише на час виборчої кампанії, а потім 

повертались до своїх звичних занять то «електорально-професійна 

партія» будується на штаті політичних менеджерів, що постійно діє, з 

чітким розділенням функцій і висококваліфікованим персоналом. 

На організаційний розвиток політичних партій в Україні впливає 

велика кількість чинників, зокрема: сповільнений та не лінійний  

процес переходу до демократії; слабкість громадського суспільства; те, 

що центральну роль у партійному змаганні відіграють ЗМІ як механізм 

взаємоз’язків з електоратом. Політичні партії за цих умов мають 

тенденцію бути слабоорганізованими, а переважаючі антипартійні 

настрої і слабкість організованих соціально-економічних груп 

створюють додаткові перешкоди організаційній мобілізації. Існує  

відмінність в інституалізації партійної організації і вона наявна між 

партіями що успадкували деякі ресурси раніше правлячих комуністич-

них партій, та рештою політичних партій. 

Отже, на тлі моделей політичних у країнах стало демократії  

Україна виділяється великою архаїчністю існуючих партійних  

структур і настанов що до їх творення. Відповідно до основних 

параметрів партії, що сформувалися в 90-х рр., вони майже точно 

відтворювали традиційну модель кадрової партії. На відміну від 

західноєвропейських кадрових партій, в українському різновиді такі 

формування не володіли навіть мінімальною організаційною  

стійкістю, повністю перебудовуючись до кожної виборчої компанії. 

Відсутність професіоналізації українських партій значною мірою була 

обумовлена доступністю комерційного політичного консалтингу,  

тобто послугами політтехнологів. Найняти їх на час виборчої компанії 

було вигідніше, ніж постійно підтримувати професійний апарат.  

Членська база більшості партій залишається фіктивною, а  

електоральна підтримка базується на особистій популярності лідері, 

адміністративних засобах, а також заграванням за матеріально не 

забезпеченими верствами населення. Після «помаранчевої революції» 

можна було спостерігати еволюцію політичних партій в напрямку 

сучасних «електорально-професійних», проте цей процес швидко 

зупинився.  

Для успішної трансформації в новий організаційний тип політичної 

партії в Україні необхідно виробити засоби електоральної мобілізації 

альтернативні персоналізму і адміністративному тиску, одним з яких 

може бути ідеологія. 
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РОЛЬ ЗМІ В КОНТЕКСТІ МЕДІАТИЗАЦІЇ 

ПОЛІТИЧНОГО ПРОЦЕСУ 

 
Інформація та її поширення завжди впливали на суспільство – 

закріпляли, оновлювали чи докорінно змінювали погляди та переко-
нання суспільства в різних аспектах життя. Не менш важливу роль 
вони відіграють у політиці. На сьогодні ЗМІ є головним  рушієм 
політичного процесу та каналом комунікації між громадськістю та 
політичними суб’єктами завдяки телебаченню, радіо, пресі та з 
недавніх пір соціальним мережам. 

Все це є наслідком такого явища, як медіатизація. Медіатизацію 
можна розуміти як збільшення обсягів поширення інформації. Її 
призначенням є створення нових способів та умов для надання людині 
доступу до якомога більшого числа джерел інформації. У першу чергу 
це пов’язано з розвитком технологій, оскільки завдяки ним, соціаль-
ним мережам та відеохостингам, таким як YouTube, кожен може 
спробувати себе в ролі джерела інформації та її розповсюджувача. 
Достатньо лише опинитися на місці події, відзняти її за допомогою 
смартфона та розповсюдити запис на своїй сторінці а на тому ж 
YouTube-каналі. 

Повертаючись до теми політичного процесу, треба зазначити, що 
завдяки медіатизації поширення політичної інформації стало набагато 
простішим та масштабнішим, що в свою чергу дозволяє максимально 
охопити потенційну аудиторію. Однак також це має і негативний 
ефект. В останні роки українські ЗМІ дійсно стали основним способом 
комунікації між владою і суспільством. Але це переросло в активне 
залучення до боротьби між політичними партіями та громадськими 
організаціями, а це у свою чергу надає комунікації суперечливого 
характеру. Також ситуація ускладнюється тим, що деякі ЗМІ  
знаходяться під контролем держави або окремих осіб, які надають їм 
фінансову підтримку, що також впливає на зміст та якість інформації, 
яку вони розповсюджують. 

Проте це зовсім не означає, що відсоток аполітичних громадян  
через це виріс, навпаки, на сьогоднішній день, молодь більш активно 
долучається до політичного життя, політичні актори активно  
застосовують увагу ЗМІ, громадяни більше дізнаються про політичних 
суб’єктів та у змозі самостійно створити картину політичного світу. 
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Варто зазначити, що ступінь медіатизації політичного суб’єкта 
залежить від таких чинників. Якщо це партія, то які у неї політична 
програма, напрями та приналежність до парламентської більшості.  
Якщо це кандидат, то до якої партії належить, як ставиться до чинної 
влади та ін. 

ЗМІ на сьогодні є нерозривною частиною політичної системи, 
без якого неможливо уявити сучасного суспільства та її  реакції на 
події політичної боротьби. Медіатизація дуже швидко  проникла в 
усі сфери життя суспільства, тому завдяки ній сьогодні ми можемо 
спостерігати активний розвиток політичного життя, створення та 
застосування нових політичних технологій, а також підвищення рівня 
політичних знань та обізнаності громадян. 
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ФОРМУВАННЯ СУЧАСНОЇ 

УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ: СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
 

Сьогодні в Україні відбуваються кардинальні зміни в її економіці, 
соціальній сфері, суспільстві та територіальному устрої – тобто 
кардинальні зміни держави. Масштабні переміщення людей, під-
приємств, матеріальних активів та фінансових потоків по Україні  
змінюють її соціально-економічну географію. Це створює як 
можливості, так і загрози для майбутнього сталого зростання. Хоча ще 
зарано робити глибокі висновки та будувати довгострокові тенденції, 
оскільки більшість цифр можуть бути не актуальними через 2–5 років. 

Зовнішні геополітичні чинники суттєво впливають на темп 
розвитку України, яка втратила значну частку свого промислового  
потенціалу, зазнала масштабної девальвації валюти, банківська криза, 
скорочення ВВП, зниження експорту та зростання безробіття.  
Військова агресія вимагає мобілізації ресурсів – фінансових, людських 
та організаційних – які в іншому випадку можна було б використати 
для динамічного та сталого зростання в мирних секторах економіки та 
суспільства 

Проте фундаментальні політичні зміни в державі за останні 2 роки 
підняли суспільні вимоги до моделей державності, економічної  
системи та системи добробуту на новий рівень якості. Громадська 
та підприємницька активність, волонтерство, громадський контроль 
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над державними інституціями та елітами влади – усі ці явища 
зростають і ілюструють якісні зміни, що виникають у суспільстві, які 
необхідні для успішного завершення перехідного процесу від 
авторитарної пострадянської центрально спланованої моделі до 
справді демократичної та відкритої моделі.  

Водночас українська економіка, хоча і страждає від важкої  
системної кризи, нарешті, перейшла у стадію «творчого руйнування». 
Найбільші втрати походять від старих галузей промисловості, які 
протягом багатьох років були більше тягарем, ніж двигуном розвитку. 
Фізичний знос промислових потужностей у чорній металургії,  
видобутку вугілля та основній хімічній промисловості змушує Україну 
зосередитися на інших силових напрямках. Динамічне розширення  
аграрного сектору (також сегментів з більшою доданою вартістю), ІТ-
сектору, транспортної інфраструктури, деяких підгалузей машинобу-
дування, зумовлене державною регуляторною підтримкою та просу-
ванням на міжнародних ринках, перебудова структури національного 
виробництва та створення попиту на нову якість робочої сили та 
матеріальних ресурсів.  

Великий рух людей по всьому світу, території України за короткий 
проміжок часу відкрили нові перспективи та сприяли руйнуванню 
деяких міфів про різні регіони України. Зіткнувшись з деякими 
величезними проблемами, місцеві громади, ради, інститути грома-
дянського суспільства та підприємства вчаться (роблячи), як керувати 
ресурсами своєї області, як створювати та ефективно інвестувати їх 
для досягнення більш високого рівня конкурентоспроможності та 
більшого добробуту місцевого населення. Усі ці тенденції є дуже 
позитивними ознаками прогресивного руху української державності та 
суспільства до нового рівня соціально-економічного розвитку. 

 
 
 

УДК 796:007]:378.4ЧНУ(043.2) 

Фесенко А. М., 
канд. іст. наук, доцент кафедри соціології та політології, 

Сокол О. А.,  
студентка IV курсу спеціальності «Соціологія», 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
 

КІБЕРСПОРТ В УЯВЛЕННЯХ СТУДЕНТІВ  

ФАКУЛЬТЕТУ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ТА СПОРТУ 

ЧНУ ім. ПЕТРА МОГИЛИ 
 

Багато явищ сучасності, серед яких комп’ютеризація і цифровізація 
багатьох сфер життя, розвиток індустрії комп’ютерних ігор призвели 
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до появи такого виду професійного спорту, як кіберспорт, або 
електронний спорт. Ця галузь зараз досить швидко розвивається у світі 
та в Україні зокрема, свідченням чого став той факт, що в минулому 
році кіберспорт було визнано офіційним видом спорту на рівні 
держави, а у Чорноморському університеті імені Петра Могили 
з’явилась можливість фахового навчання майбутніх кіберспортсменів. 

Соціологія, будучи наукою, що вивчає суспільство, має пізнавальні 

можливості й для вивчення кіберспорту як новітнього соціального 

феномену, пов’язаних із ним соціальних трендів та змін. У межах 

соціології цей вид спорту вивчається соціологією кіберспорту, яку 

можна вважати підгалуззю соціології спорту. Вона стала першою 

академічною дисципліною, що почала на професійному рівні вивчати 

кіберспорт як соціальне явище, якому притаманні як закономірності 

традиційного спорту, так й відмінності від нього. Соціологічному  

дослідженню у цій сфері розгортається у напрямках вивчення  

ставлення до феномену кіберспорту у суспільстві та його різних 

групах, глядацьких аудиторій у їхньому соціально-демографічному 

зрізі та мотиваційній налаштованості на ті чи інші змагання, та, звісно, 

самі учасники кіберспортивних змагань – як діючі, так і потенційні. 

Минулого року в рамках курсової роботи авторки даної доповіді 

було проведене пілотажне емпіричне дослідження у вигляді  

опитування студентів факультету фізичного виховання та спорту 

ЧНУ ім. Петра Могили із використанням онлайн-сервісу Google 

Forms. У опитуванні взяло участь 51 студент (28 дівчат і 23 юнаки, 

що навчаються на 1–6 курсах), опитувальник містив 10 питань  

(7 закритих, 2 – напіввідкритих, 1 – відкрите). Дослідження носило 

характер розвідувально-описового й мало на меті визначити ставлення 

студентів-майбутніх фахівців у галузі фізичної культури та спорту до 

кіберспорту. 

За результатами опитування одержано наступну соціологічну 

інформацію: 

1. У цілому студенти-«спортсмени» ЧНУ ім. Петра Могили 

знають, що собою представляє кіберспорт, або хоча б щось чули про 

нього. 

2. На питання «Як Ви вважаєте, чи можна назвати кіберспорт 

справжнім видом спорту?» розподіл відповідей виявився таким: «Так, 

у повній мірі, адже кіберспорт подібний до традиційних видів 

спорту» (41 %), «Скоріше так, ніж ні» (29 %), «Скоріше ні, ніж 

так» (14 %), «Ні, кіберспорт не можна вважати справжнім видом 

спорту» (8 %) та «Складно відповісти» (8 %); відтак, можна говорити 

про те, що більшість майбутніх фахівців вважає кіберспорт справжнім 

видом спорту, хоча були й ті, хто не визначив свого ставлення. 
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3. Більшість опитаних студентів вважає, що у кіберспорту стільки 

ж переваг та недоліків, як і у традиційних видів спорту, але не всі 

опитані змогли порівняти їх між собою. Як основними перевагами у 

порівнянні з традиційними видами спорту, респонденти відмітили 

відсутність вікових та інші фізіологічних обмежень щодо занять цим 

видом спорту, меншу корумпованість, значно більший призовий фонд 

змагань; недоліками – потребу в придбанні дороговартісного 

обладнання, потребу в постійному оновленні професійних знань та 

навичок та суттєво більшу конкуренцію між спортсменами, ніж у 

широко поширених видах спорту. 

4. Більшість опитаних студентів вважає, що кіберспорт буде таким 

же популярним, як і традиційні види спорту, або цілком пережене їх у 

популярності. В основному так відповідали ті студенти, що визнали 

його як справжній вид спорту. 

5. На питання «Як Ви ставитесь до того, що у 2020 р. кіберспорт 

визнано офіційним видом спорту в Україні?», більшість респондентів 

відповіла «Цілком позитивно, це рішення було потрібним» (47 %); в 

той же час майже по чверті опитаних віддали перевагу варіантам 

«Мені байдуже» (24 %) та «Скоріше позитивно, ніж негативно» (23 %).  

Отже, за результатами проведеного дослідження можна стверджу-

вати, що майбутні фахівці-спортсмени виявили в цілому обізнаність та 

позитивну налаштованість щодо кіберспорту. Вони засвідчили в 

основному позитивне його сприйняття та бачення перспектив 

популяризації в Україні. 

Узагальнюючи, зазначимо, що на сьогоднішній день кіберспорт 

дуже стрімко розвивається, а із визнанням його офіційним видом 

спорту в Україні популярність буде тільки зростати. Все вищеза-

значене доводить актуальність кіберспорту як об’єкта дослідження у 

рамках соціологічної науки в цілому та соціології спорту зокрема. 
 

 

 

УДК 329.14(477) 

Шкірчак С. І., 
старший викладач кафедри політичних наук, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
 

ПРОБЛЕМА ГРОМАДСЬКОЇ САМООРГАНІЗАЦІЇ 

У ПОГЛЯДАХ ЮЛІАНА БАЧИНСЬКОГО (1870–1940) 
 

Юліан Бачинський відомий нам перш за все своєю роботою 

«Україна уярмлена» («Ukraina Irredenta») (1895), у якій він одним з 
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перших обґрунтував на марксистських позиціях необхідність 

утвердження політичної незалежності України. 

Питанню громадської самоорганізації Ю. Бачинський приділяє 

увагу розповідаючи про життя українських емігрантів в Америці в 

роботі «Українська імміграція в З’єднаних Державах Америки» (1914). 

Зокрема, торкаючись процесів становлення української церкви в 

Америці він відмічав, що як тільки українець знаходив у Новому Світі 

те чого хотів (роботу і гроші) він починав будувати церкву – таку, яка 

була в його селі. Перш за все це відбувалося завдяки активності греко-

католицьких священників, а також утворювалися комітети для 

збирання коштів на побудову церкви та купівлю площі (землі) під 

церкву (див.: с. 256–257 вказаної праці).  

Ю. Бачинський звертає увагу на те, що в Америці згідно 

Конституції церква відділена від держави і остання ставиться до всіх 

віросповідань як до приватних товариств. Тому громади повинні 

самостійно організовувати будування і утримання церков (див.: с. 261 

вказаної праці). Наводячи приклад як відбувається самоорганізація 

населення, що спрямована на будування греко-католицьких церков, 

Ю. Бачинський спочатку акцентує увагу на «ідеальному» сценарії 

самоорганізації населення, а потім зазначає, що в реальності часто не 

саме населення (іммігранти) стає ініціатором утворення церкви 

(церковних громад), а «одиниці, енергійніші, спритніші і майже всі 

бізнесмени» (див.: с. 263 вказаної праці), оскільки перші або не мають 

вільного часу, або не знають як братися за справу. 

Окрім церковних громад у роботі «Українська імміграція в 

З’єднаних Державах Америки» Ю. Бачинський веде мову, по-перше, 

про «запомогово-асекураційні товариства» – «се запомогові Брацтва на 

случай хворіб і калїцтва і асекураційні Союзи цих Брацтв на случай 

смерти і більших калїств» (див.: с. 310 вказаної праці), по-друге, про 

«заводові робітничі організації» (профспілки) – ці два види об’єднань 

стали чи не єдиною можливістю отримати українським іммігрантам в 

Америці хоча б мінімальний соціальний захист.  

Окрім релігійних та робітничих об’єднань Ю. Бачинський згадує і 

про громадську самоорганізацію на культурній ниві. Проте, у цьому 

контексті він відмічає один цікавий момент: «…змагання серед 

української імміграції в напрямі пособлюванні культурному 

розвиткові іммігрантів і ініціатива до культурної праці над ними 

виходить не з поміж самих іммігрантів, а з кругів, що стоять поза 

ними, з кругів так зв. інтелігенції. Але і в кругах, інтелегентних, значна 

більшість сею справою не інтересує ся – вся культурна праця 

ограничала ся і тепер ще ограничає ся до, заглядно, дуже нечисельного 
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кружка одиниць, заінтеристованих культурним розвитком іммігрантів, 

і – переводить ся також на незначній частині іммігрантів, охочих 

піддати ся тій праці» (див.: с. 358 вказаної праці). 

Таким чином, не дивлячись на те, що Конституція і закони США та 

державна влада дозволяються проявлятися найширшому спектру 

громадської самоорганізації та самодіяльності, українські іммігранти в 

Америці не сповна користувалися цією можливістю. В основному, як 

зазначає Ю. Бачинський, через брак вільного часу та уміння. Виняток 

складають церковні громади та допомогові товариства (профспілки, 

каси взаємодопомоги), організації ж культурно-просвітницького 

характеру знаходилися перед Першою світовою війною не на 

високому самоорганізаційному рівні та були справою ініціативних 

одиниць на не громад – окрім, хіба що утворення та функціонування 

українських шкіл, які утримувалися церковними громадами (див.:  

с. 384–385 вказаної праці). 
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